

देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 295 | भोपाल, मंगलवार 24 अक्टूबर 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रुपए

डेढ़ लाख की तमक के साथ अंतर्राज्यीय तस्कर गिरफ्तार

2 सरकारी संकल्प यात्रा या मोदी प्रचार यात्रा रावण मर गया!

4 नामांकन का दूसरा दिन: जमा नहीं हुआ एक भी नाम निर्देशन पत्र

6 बुजुर्ग और दिव्यांग मतदाताओं के लिए आवेदन की तिथि बढ़ाई जाए

8

सार-समाचार

प्रियंका गांधी 28 को दमोह आएंगी

भोपाल, देशबन्धु। मध्य प्रदेश में विधानसभा चुनाव के लिए जहां नामांकन पत्र भरने का अभियान जारी है तो वहीं राष्ट्रीय नेताओं के दौरे भी हो रहे हैं। कांग्रेस की राष्ट्रीय महासचिव प्रियंका गांधी 28 अक्टूबर को दमोह आ रही हैं और जनसभा को संबोधित करेंगी। वहीं, प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ की आने वाले दिनों में 6 जनसभाएं होने वाली हैं। कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष कमलनाथ की 24 अक्टूबर को छिंदवाड़ा में जनसभा होगी और वे 26 अक्टूबर को छिंदवाड़ा में नामांकन दाखिल करेंगे। 27 अक्टूबर को बैतूल के शाहपुर में जनसभा होगी और 28 अक्टूबर दमोह में प्रियंका गांधी के साथ जनसभा में मौजूद रहेंगी। इसके अलावा 29 अक्टूबर को रायसेन और कुर्वाड़ा में जनसभा होगी। 30 अक्टूबर को इंदौर में रैली और जनसभा है।

शुभकामनाएं

बुराई पर अच्छाई की विजय के प्रतीक दशहरा पर देशबन्धु के सभी पाठकों, विज्ञापनदाताओं एवं शुभचिंतकों को हार्दिक शुभकामनाएं।

- संपादक

अवकाश सूचना

दशहरा के अवसर पर देशबन्धु कार्यालय में 24 अक्टूबर को अवकाश रहेगा। अतः अगला अंक 26 अक्टूबर को प्रकाशित होगा।

- प्रबंधक

पूर्व मंत्री गुप्ता की तबीयत बिगड़ी, दिग्विजय ने जाना हाल



भोपाल, देशबन्धु। भाजपा नेता व प्रदेश के पूर्व गृहमंत्री उमाशंकर गुप्ता की सोमवार सुबह अचानक तबीयत बिगड़ गई। उन्हें जवाहर चौक स्थित एक निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया है। बताया जा रहा है कि उन्हें हल्का हृदयाघात हुआ है। डॉक्टरों के मुताबिक उपचार के बाद उमाशंकर गुप्ता की हालत में सुधार है। उनके हृदय में दो ब्लाकज निकले हैं। डॉक्टर ने स्टेंट डाला है। फिलहाल उन्हें अस्पताल के आईसीयू में रखा गया है। डॉक्टरों ने उन्हें फिलहाल पूरी तरह आराम करने और तनाव नहीं लेने की सलाह दी है। गौरतलब है कि उमाशंकर गुप्ता भोपाल की दक्षिण-पश्चिम विधानसभा क्षेत्र से भाजपा की ओर टिकट के दावेदार थे। हालांकि पार्टी ने भावानदास सबनानी की इस सीट से प्रत्याशी घोषित किया है। इसके बाद उमाशंकर गुप्ता के समर्थकों ने पार्टी दफ्तर पहुंचकर प्रदर्शन भी किया था। 2018 में हुए पिछले विधानसभा चुनाव में उमाशंकर गुप्ता इसी सीट पर चुनाव में कांग्रेस के पीसी शर्मा से पराजित हो गए थे।

रुस्तम सिंह ने भाजपा से दिया इस्तीफा, बसपा में शामिल

मुर्ना, देशबन्धु। भाजपा के वरिष्ठ नेता और पूर्व मंत्री रुस्तम सिंह ने आज भाजपा की प्राथमिक सदस्यता और पार्टी के अन्य सभी दायित्वों से इस्तीफा दे दिया। वे बसपा में शामिल हो गए हैं। श्री सिंह ने अपना इस्तीफा भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष विजयदत्त शर्मा को भेजा है। उन्होंने इस्तीफे की प्रति भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे पी नड्डा के साथ ही राष्ट्रीय संगठन महामंत्री और मुर्ना भाजपा के जिला अध्यक्ष योगेश भाजपा को भी भेजी है। रुस्तम सिंह ने भाजपा से मुर्ना विधानसभा क्षेत्र से टिकिट मांगा था, लेकिन पार्टी ने यहां से रघुराज सिंह कंधाना को अपना प्रत्याशी घोषित किया है। पार्टी से असंतुष्ट रुस्तम सिंह के पुत्र राकेश सिंह मुर्ना विधानसभा क्षेत्र से बहुजन समाज पार्टी के टिकिट पर चुनाव लड़ रहे हैं। उन्हें बसपा ने अपना अधिकृत प्रत्याशी घोषित किया है। राकेश सिंह की प्रचार समझौते पर पूर्व मंत्री और उनके पिता रुस्तम सिंह की तस्वीर दिखाई देने लगी है।

कोरोना के दौरान सुरक्षा गार्ड की हुई थी मौत, उच्च न्यायालय ने दिए निर्देश विधवा को दिया जाए 50 लाख का मुआवजा

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली उच्च न्यायालय ने केंद्र सरकार, स्वास्थ्य सेवा महानिदेशक और सफ़दरजंग अस्पताल के चिकित्सा अधीक्षक को अस्पताल के एक सुरक्षा गार्ड की विधवा को 50 लाख रुपये का मुआवजा जारी करने का निर्देश दिया है। कोविड-19 महामारी के दौरान ड्यूटी करने के दौरान सुरक्षा गार्ड की मौत हो गई थी।

स्वास्थ्य कर्मियों के लिए बीमा योजना के लाभों की हकदार है। अदालत ने मुआवजा देने में सरकार की अनिच्छा को आलोचना करते हुए कहा कि संकीर्ण दृष्टिकोण अपनाता उस योजना की भावना के खिलाफ है, जिसका उद्देश्य उन लोगों के परिवारों को तत्काल राहत प्रदान करना है जो महामारी से प्रभावित लोगों की रक्षा करते हुए शहीद हो गए।

अदालत ने कहा कि मृतक सहित सुरक्षा गार्डों और पैरामेडिकल स्टाफ ने कोविड-19 महामारी के दौरान महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उन्होंने अस्पताल की सुरक्षा सुनिश्चित की और मरीजों को उचित केंद्रों तक निर्देशित किया, जिससे वे सीधे तौर पर कोविड-19 रोगियों को संभालने में शामिल हो गए। विधवा ने केंद्र सरकार को योजना और दिल्ली सरकार को एक करोड़ रुपये की अनुग्रह मुआवजे की योजना के तहत की मांग की थी।

हालांकि दिल्ली सरकार ने शुरू में ही अपनी योजना के दायरे को सीमित कर दिया था, अदालत ने 27 जुलाई 2020 के एक परिपत्र को स्वीकार कर लिया, जिसमें एक करोड़ रुपये की अनुग्रह राशि के लिए प्रशासनिक विभागों को आवश्यक दस्तावेजों के साथ उन व्यक्तियों के नाम प्रस्तुत करने की अनुमति दी गई थी, जिन्होंने कोविड-19 के कारण ड्यूटी के दौरान अपनी जान गंवा दी।

बिशन सिंह बेदी का 77 वर्ष की उम्र में निधन

- 22 टेस्ट मैचों में की भारत की कप्तानी
- बेदी ने 67 टेस्ट मैचों में 266 विकेट चटकाए

अमृतसर, एजेंसी। सत्र के दशक में भारतीय क्रिकेट टीम की खतरनाक स्पिन चौकड़ी के सदस्य और लेफ्ट आर्म स्पिनर बिशन सिंह बेदी का सोमवार को निधन हो गया। वह करीब 77 वर्ष के थे। 25 सितंबर 1946 को अमृतसर में जन्में बेदी ने 21 साल की उम्र में कलकत्ता (अब कोलकाता) में वेस्टइंडीज के खिलाफ भारत के लिये टेस्ट पदार्पण किया था। वह 1979 तक भारतीय टीम का अहम हिस्सा रहे। अपने टेस्ट करियर के दौरान उन्होंने 67 टेस्ट मैचों में 266 विकेट चटकाए। बेदी ने अपना आखिरी टेस्ट इंग्लैंड के खिलाफ 1979 में खेला था।

बाएं हाथ के फिरकी गेंदबाज ने 22 टेस्ट मैचों में भारत की कप्तानी भी की। इसके अलावा उन्होंने दस एक दिवसीय मैचों में भारत का प्रतिनिधित्व किया। सत्र के दशक में बेदी, इराफेल्ली प्रसन्ना, श्रीनिवास वेंकटराघवन और भागवत चंद्रशेखर की स्पिन चौकड़ी का दुनिया के बल्लेबाजों में खौफ था। भारत की इस स्पिन चौकड़ी ने अपने दम पर कई मैचों का रूख अपनी टीम की ओर मोड़ने में सफलता हासिल की थी। बेदी ने 1969-70 में कोलकाता टेस्ट में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एक पारी में 98 रन देकर सात विकेट लिए थे। यह एक पारी में उनका सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन रहा। उन्होंने टेस्ट में इकलौता अर्धशतक 1976 में कानपुर टेस्ट में न्यूजीलैंड के खिलाफ लगाया था। उन्होंने इंग्लैंड के काउंटी क्लब नॉर्थम्पटनशायर के लिए बड़े पैमाने पर खेला।



मुख्यमंत्री ने सीहोर जिले के इछावर में चुनावी सभा को किया संबोधित, बोले- कांग्रेस योजनाओं को बंद कर गरीबों से उनके अधिकार छीनती है



सीहोर/भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि कांग्रेस जनकल्याणकारी योजनाओं को बंद कर गरीबों से उनके अधिकार छीनती है। अगर कांग्रेस सत्ता में आई तो न लाड़ली योजना बचेगी और न लाड़ी बहना योजना बचेगी। कांग्रेस पहले भी गरीब कल्याण की योजनाएं बंद कर चुकी है। जनता का भला करने का काम देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी कर रहे हैं, और प्रदेश का भला केवल भाजपा सरकार कर रही है। कांग्रेस ने कभी एक धेला नहीं दिया है। यह बात उन्होंने सीहोर जिले के इछावर विधानसभा क्षेत्र में पार्टी प्रत्याशी करण सिंह वर्मा के समर्थन में चुनावी सभा को संबोधित करते हुए कहा। मुख्यमंत्री ने जनता से अपील की है कि विकास की गति को बनाए रखने के लिए भाजपा को जिताने और विपक्षी दलों ने इंडी गठबंधन बनाया है, आप, कांग्रेस, सपा सब इकट्ठा हो रहे हैं, सब मिलकर भी प्रधानमंत्री मोदी को नहीं हरा सकते, क्योंकि ये तो अपने-अपने स्वार्थों की वजह से इकट्ठा हो रहे हैं। ये कभी भी जनता का भला नहीं कर सकते हैं।

शब्द मामा के शब्दकोश में नहीं है। कांग्रेस ने सिंचाई की योजना कभी नहीं बनाई थी। अब हर गांव में टंकी बनाई जा रही है, सभी घरों में टोटी वाला नल लगाया जाएगा। कमलनाथ जब मुख्यमंत्री थे तो रोते ही रहते थे कि, मेरे पास पैसे ही नहीं हैं, लेकिन अब भाजपा सरकार लाड़ली बहनों को गैस सिलेंडर भी साढ़े 4 सौ रुपये में दे रही हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि, यहां जो मेरी लाड़ली बहनें बैठी हैं, वह मेरे लिए जीवित, जागृत देवियां हैं। बेटियों की जिंदगी बदलने में हमने कोई कसर नहीं छोड़ी। बेटियां लाड़ली लक्ष्मी हैं, उनकी चिंता माता-पिता नहीं, मामा ही करता है। लाड़ली बहना योजना के तहत अभी बहनों के खातों में 1250 आ रहे हैं, लेकिन चरणबद्ध तरीके से इस राशि को 3 हजार रूपए तक किया जाएगा। उन्होंने महिला कल्याण की योजनाओं का जिक्र करते हुए कहा कि, 21 साल की होने पर बेटियों को 1 लाख रूपए दिया जाएगा। दूसरे गांव पढ़ने जाने पर बेटा-बेटियों को साइकिल के पैसे दिये जाते हैं। हमने तय किया आधी सीटों पर अब बहन और बेटियां चुनाव लड़ेंगी। पुलिस में 30 प्रतिशत भर्ती बेटियों की होगी।

कमलनाथ ने ट्वीट कर कहा- इस बार प्रदेश में बदलाव तय है



भोपाल, देशबन्धु। पूर्व मुख्यमंत्री एवं प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ ने कहा कि आज भाजपा से हर वर्ग परेशान हैं, जनता इतनी परेशान हो चुकी है कि इस बार बदलाव चाहती है। उन्होंने भाजपा पर भ्रष्टाचार, घोटालों और अत्याचार के आरोप लगाते हुए कहा कि इस बार जनता जवाब देगी। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष ने इस मौके पर एक ट्वीट भी किया, जिसमें उन्होंने 'श्रीरामचरितमानस' की एक चौपाई का उल्लेख करने के बाद लिखा कि शिवराज जी, समझदार को इशारा काफी होता है। पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ ने कहा कि आज प्रदेश में किसान दुखी हैं, जवान दुखी हैं, बुजुर्ग दुखी हैं, माताएं-बहनें, दलित और आदिवासी दुखी हैं। उन्होंने कहा कि 'अब बदलाव होगा और जनकल्याण करने वाली सरकार मध्यप्रदेश में बनेगी।'

पश्चिम एशिया की स्थिति पर की चर्चा मोदी ने जॉर्डन के बादशाह अब्दुल्ला द्वितीय से की बात



नई दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने इजरायल पर हमला के हमले के बाद दोनों पक्षों में संघर्ष के बीच सोमवार को जॉर्डन के बादशाह अब्दुल्ला-द्वितीय से पश्चिमी एशिया की ताजा स्थिति पर फोन पर बातचीत की और दोनों नेताओं ने आतंकवाद तथा संघर्ष में नागरिकों की जानमाल के नुकसान पर अपनी चिंताओं से एक दूसरे को अवगत कराया। श्री मोदी ने सोशल मीडिया साइट एक्स पर इसकी जानकारी देते हुए एक पोस्ट में कहा, (मैंने) जॉर्डन के महामहिम शाह अब्दुल्ला-द्वितीय से बातचीत की।

पराग देसाई नहीं रहे

अहमदाबाद, एजेंसी। शहरी सड़कों पर आवारा मवेशियों और कुत्तों की बढ़ती समस्या के कारण एक और दुखद घटना सामने आई है। वाघ बकरी चाय समूह के कार्यकारी निदेशक व्यवसायी पराग देसाई को कुत्तों से जुड़ी एक दुर्घटना के कारण रविवार को जान चली गई। 50 वर्षीय पराग देसाई कथित तौर पर 15 अक्टूबर को सुबह की सैर के दौरान अपने घर के बाहर उन पर हमला करने वाले आवारा कुत्तों से बचने के प्रयास में फिसलकर गिर गए थे। उनके मस्तिष्क में गंभीर चोट आई थी। उन्हें तुरंत एक निजी अस्पताल ले जाया गया। इसके बाद वहां से उन्हें दूसरे अस्पताल में ले जाया गया जहां उनकी मस्तिष्क की सर्जरी की गई। वहां उन्हें निगरानी में रखा गया। रविवार शाम करीब सात बजे उन्होंने अंतिम सांस ली। पराग देसाई प्रबंध निदेशक रमेश देसाई के बेटे हैं। उन्होंने अमेरिका की लॉग आइलैंड यूनिवर्सिटी से एमबीए किया था। उन्होंने समूह के लिए बिक्री, विपणन और निर्यात विभागों का नेतृत्व किया।

वरिष्ठ नेता कर्ण सिंह ने लिखी खड़गे को चिट्ठी-कमेटी से मेरा नाम हटा दें

जम्मू, एजेंसी। कांग्रेस द्वारा जम्मू-कश्मीर प्रदेश कांग्रेस कमेटी की कार्यकारी समिति में पूर्व सांसद और अनुभवी राजनेता डॉ. कर्ण सिंह को नामित करने के कुछ दिनों बाद उन्होंने सोमवार को पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे से अपना नाम सूची से हटाने का अनुरोध किया, क्योंकि वह राज्य की राजनीति में सक्रिय नहीं हैं। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष खड़गे को लिखे पत्र में डॉ. कर्ण सिंह ने कहा, पार्टी अध्यक्ष खड़गे, मैंने देखा कि मेरा नाम नवगठित जम्मू-कश्मीर प्रदेश कांग्रेस कमेटी की कार्यकारी समिति में शामिल किया गया है। जैसा कि आप जानते हैं, मैं कई वर्षों से राज्य की राजनीति में सक्रिय नहीं हूँ। इसलिए, मैं अनुरोध करता हूँ कि मेरा नाम सूची से हटा दिया जाए।

महुआ मोइत्रा के साथ तस्वीरें वायरल होने पर बोले धरु- वहां और भी लोग थे

कोट्टायम, एजेंसी। कांग्रेस सांसद शशि थरूर ने तुणमूल कांग्रेस सांसद महुआ मोइत्रा के साथ वायरल हो रही अपनी तस्वीरों को लेकर बयान दिया है। थरूर ने तस्वीरें वायरल करने की हरकत को निम्न स्तर की राजनीति बताया है। थरूर ने दावा किया है कि तस्वीरें एक बर्थडे सेलिब्रेशन के दौरान ली गई थीं। उन्होंने कहा, फोटो को जानबूझकर इस तरह से पेश किया जा रहा है कि वह किसी गुप्त बैठक के फोटो हों। उन्होंने यह भी कहा कि महुआ मोइत्रा उनसे उम्र में कई साल छोटी हैं और वह उन्हें बच्चे की तरह देखते हैं। थरूर ने केरल के कोट्टायम में मीडिया से बातचीत के दौरान कहा कि फोटो वायरल करना बेहद निम्न स्तर की राजनीति है। उन्होंने कहा, फोटो जन्मदिन सेलिब्रेशन के मौके पर ली गईं, लेकिन मेरे लिए वह बच्ची जैसी ही हैं। वह मुझसे 10 से 20 साल छोटी हैं। थरूर ने कहा कि जन्मदिन की सेलिब्रेशन पार्टी में 15 लोग मौजूद थे, मेरी बहन को भी आमंत्रित किया गया था, और वह उपस्थित भी थीं। हालांकि, कुछ लोगों ने जानबूझकर दूसरों को हटा दिया और फोटो को गुप्त बैठक की तरह प्रस्तुत किया। जो भी सोच रहा है कि तस्वीरें गुप्त बैठक की हैं, उसे यह भी सोचना चाहिए कि फोटो किसने खिंची होगी।

अग्निवीर की शहादत पर बोले राहुल

शहीदों के परिवार को पेंशन तक नहीं, ये नायकों का अपमान

नई दिल्ली, एजेंसी। भारतीय सेना में 'अग्निपथ' योजना शुरू होने के बाद पहली बार दो 'अग्निवीरों' की शहादत हुई है। हालांकि सेना ने पहले अग्निवीरों की मौत के मामले को संदिग्ध बताया था। पंजाब के मानसा के अग्निवीर अमृतपाल सिंह को अंतिम संस्कार के दौरान सेना द्वारा 'गार्ड ऑफ ऑनर' नहीं दिए जाने से सोशल मीडिया पर बवाल मच गया था। अब सियाचिन में अग्निवीर राहुल अक्षय लक्ष्मण, ड्यूटी पर शहीद हो गए। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने कहा, कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने कहा, शहीद परिवार के प्रति मेरी गहरी संवेदनाएं। एक जवान देश के लिए शहीद हो गया। शहादत पर जवान के परिवार को कोई पेंशन नहीं। उन्होंने लिखा, अग्निवीर, भारत के नायकों का अपमान करने की एक योजना है। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने भी केंद्र सरकार पर 'सशस्त्र बलों का राजनीतिकरण' करने का आरोप लगा दिया।



राहुल गांधी ने अपने ट्वीट पर अग्निवीर गवाते का फोटो शेयर करते हुए कहा, सियाचिन में, अग्निवीर गवाते अक्षय लक्ष्मण की शहादत का समाचार बहुत दुखद है। उनके परिवार को मेरी गहरी संवेदनाएं। एक युवा देश के लिए शहीद हो गया। सेवा के समय न ग्रेच्युटी न अन्य सैन्य सुविधाएं और शहादत में परिवार को पेंशन तक नहीं। अग्निवीर, भारत के वीरों के अपमान की योजना है।

अग्निपथ योजना को बड़ा चुनावी मुद्दा बनाएगी कांग्रेस

नई दिल्ली, एजेंसी। सियाचिन में एक अग्निवीर की शहादत के बाद कांग्रेस पार्टी अब इसे पांच राज्यों के चालू विधानसभा चुनाव में बड़ा सियासी मुद्दा बनाने की तैयारी में है। पार्टी अग्निवीरों की शहादत पर परिजनों को नियमित सैनिकों जैसी सुविधाएं, पेंशन व ग्रेच्युटी की मांग को लेकर चुनावी राज्यों में बड़ी मुहिम छेड़ने जा रही है। इसकी शुरुआत 29 अक्टूबर से राजस्थान से होगी। यहां कांग्रेस के सैनिक प्रकोष्ठ से जुड़े सदस्य अग्निपथ और अग्निवीर योजना के खिलाफ बड़ी रैली करने जा रहे हैं।

सार समाचार

खेत में पड़ी मक्के की फसल में लगी आग

गुना, देशबन्धु। शहर के केंद्र थानांतर्गत मालपुर रोड स्थित खेत पर कटी हुई पड़ी मक्के की फसल में अज्ञात कारणों के चलते आग गई। जिसमें चार बीघा की मक्के की फसल जलकर खाक हो गई। इस संबंध में मालपुर निवासी किसान सरोज पत्नी गिरराज शर्मा ने पुलिस थाने में शिकायती आवेदन देकर मामले को जांच कर कार्रवाई करने की मांग की। प्राप्त जानकारी के अनुसार मालपुर में सरोज बाई के चार बीघा खेत पर कटी पड़ी मक्का की फसल में गत दिवस अचानक आग गई। जिसमें पूरी उपज जलकर खाक हो गई। किसान परिवार ने नुकसान की सूचना पुलिस और तहसील में देते हुए कार्रवाई की मांग की है।

विजयादशमी आज, 51 फीट ऊंचे रावण के पुतले का होगा दहन

गुना, देशबन्धु। सार्वजनिक श्री रामलीला एवं दशहरा पर्व समिति गुना के तत्वाधान में विजयदशमी पर्व पर 51 फुट ऊंचे रावण के पुतले का दहन गोपालपुरा स्थित दशहरा मैदान पर शाम 7:30 बजे किया जाएगा। इस वर्ष रावण का पुतला से आकर्षक रंग और डिजाईन में मुंह से आग निकलेगी। इस मौके पर रंग बिरंगी आतिशबाजी के साथ पुतले का दहन किया जाएगा। इसके पूर्व राम भक्त हनुमान मंदिर पुरानी गल्ला मंडी रामलीला मंच से 4 बजे से चल समारोह निकला जाएगा। जो जाट मोहल्ला, एबी रोड, लक्ष्मीगंज, सदर बाजार, हाट रोड, और केन्द्र चौराहा होते हुए दशहरा मैदान पहुंचेगा। जहाँ पर राम रावण संवाद के बाद रावण के पुतले का दहन किया जाएगा। समिति ने आखाड़ों, लहंगी मण्डली और नगरवासियों से अपील की है कि वह कार्यक्रम में शामिल होकर सफल बनाएँ। वहीं राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ द्वारा इस बार अपनी स्थापना दिवस विजया दशमी पर पथ संचालन का आयोजन दोपहर 3 बजे से किया जाएगा।

मधुसूदनगढ़ व फतेहगढ़ पुलिस ने दबोचे अवैध शराब बेचते हुए 2 गिरफ्तार

गुना, देशबन्धु। मधुसूदनगढ़ एवं फतेहगढ़ थाना पुलिस द्वारा अपने-अपने थाना क्षेत्र से अवैध शराब सहित एक-एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। प्राप्त जानकारी के अनुसार सोमवार सुबह जिले के मधुसूदनगढ़ थाना पुलिस को थाना क्षेत्र के ग्राम चौपना में गुंजारी रोड की पुलिस के पास एक व्यक्ति के प्लास्टिक की बड़ी-बड़ी दो केनों में अवैध शराब लेकर उसे बेचने हेतु कहीं ले जाने के लिए वाहन के इंजिन में खड़े होने की सूचना मिली थी। जिस पर पुलिस तत्काल ग्राम चौपना में मुखबिर द्वारा बताई जगह पर पहुंची, तो वहां पर प्लास्टिक की बड़ी-बड़ी दो केनों के साथ खड़े एक व्यक्ति द्वारा पुलिस को देखकर केनों को छोड़कर वहां से भागने का प्रयास किया। लेकिन पुलिस फोर्स द्वारा जिसे घेराबंदी कर दबोच लिया गया। जिसने पूछताछ पर अपना नाम नेपाल सिंह पुत्र हरि सिंह भिलाला निवासी ग्राम चौपना थाना मधुसूदनगढ़ का होना बताया। जिसे पास से पुलिस ने कुल 60 लीटर अवैध कच्ची शराब बरामद की। पुलिस ने आरोपी पर धारा 34(2) आबकारी एक्ट के तहत प्रकरण दर्ज कर गिरफ्तार किया है।

अंतर्राज्यीय सीमा पर नाका चैकिंग के दौरान पकड़ा गया आरोपी

डेढ़ लाख की स्मैक के साथ अंतर्राज्यीय तस्कर गिरफ्तार



चालक से गाड़ी से संबंधित कागज और गाड़ी को एक दम से स्पीड मागे जाने पर वह हड़बड़ा गया देकर वहां से भागने का प्रयास

चुनाव कार्यालय के शुभारम्भ में उत्साहित नज़र आए कांग्रेसजन

पहली बार महल मुक्त लोकतांत्रिक प्रत्याशी चुनेंगे



गुना, देशबन्धु। विधानसभा से कांग्रेस प्रत्याशी पंकज कनेरिया ने सोमवार को अपने कार्यालय का शुभारंभ करते हुए चुनाव प्रचार का शंखनाद कर दिया है। लक्ष्मीगंज के महुवाला कॉम्प्लेक्स में यह कार्यालय स्थापित किया गया है। शुभारंभ अवसर पर कांग्रेस नेताओं और कार्यकर्ताओं की एकजुटता दिखाई दी। वरिष्ठ नेताओं ने पंकज को शुभकामनाएं दीं, जबकि पार्टी के लिए जमीनी स्तर पर काम करने वाले कार्यकर्ताओं ने संकल्प लिया कि वे सभी 20 साल बाद गुना विधानसभा सीट को एक बार फिर कांग्रेस के खाते में डालकर ही चैन से बैठेंगे। इससे पहले कांग्रेस पदाधिकारी और कार्यकर्ताओं के सामने पहली बार अपनी बात रख रहे पंकज

कनेरिया ने स्वयं को छोटा सा कार्यकर्ता बताते हुए भरोसा दिलाया कि वह किसी के सम्मान में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे। हालांकि पार्टी के वरिष्ठ नेतृत्व द्वारा जताए गए विश्वास पर खरा उतरने के लिए पंकज कनेरिया ने कांग्रेस के स्थानीय नेताओं और पदाधिकारियों को समर्थन मांगा। वरिष्ठ नेता नुरुल हसन नूर ने कार्यकर्ताओं में जोश भरते हुए उन्हें याद दिलाया कि 1972 के बाद एक बार फिर कांग्रेस पर महल का प्रभाव समाप्त हो गया है। कांग्रेस के प्रदेश मंत्री हरिशंकर विजयवर्गीय ने कार्यकर्ताओं से कहा है कि पंकज कनेरिया इतने कम समय में पूरी विधानसभा क्षेत्र में हर व्यक्ति से नहीं मिल सकते हैं, इसलिए कांग्रेस कार्यकर्ता अपने आपको पंकज कनेरिया समझें और आमजन से उनके लिए चोट मांगें।

इस अवसर पर जिलाध्यक्ष मेहरबान सिंह, महावीर पंड्या, नुरुलहसन नूर, केएल अग्रवाल, हरिशंकर विजयवर्गीय, मानसिंह परसौदा, विधानाय तिवारी, गोपाल शर्मा, रणवीर कुशवाहा, विक्रम तोमर सहित सैकड़ों कांग्रेसजन मौजूद रहे।

किया। जिसे पुलिस फोर्स द्वारा उसका पीछा व घेराबंदी धरदबोचा। जिसने पूछताछ में अपना नाम कुलदीप उर्फ संदीप पुत्र रामबाबू उपाध्याय निवासी ग्राम गोपालपुरा थाना गोपालपुरा जिला शिवपुरी हाल शक्तिपुरम कॉलोनी शिवपुरी का होना बताया। पुलिस द्वारा जिसकी तलाशी लेने पर जिसके पेंट की जेब से एक पॉलीथिन में अवैध मादक पदार्थ 15.05 ग्राम स्मैक बरामद हुई। जिसकी कीमती करीब 1.50 लाख रुपए बताई जाती है। पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार धारा 8/21 एनडीपीएस एक्ट के तहत प्रकरण दर्ज किया है।

दूसरे दिन एक नामांकन हुआ दारिद्वल, निर्दलीय अर्थरथी ने भरा फार्म

गुना, देशबन्धु। भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार 9 अक्टूबर को निर्वाचन की घोषणा की गयी थी। जिसके क्रम में 21 अक्टूबर को अधिसूचना जारी की गयी थी। जिसके तहत विधानसभा चुनाव में अर्थरथी 21 से 30 अक्टूबर तक नाम निर्देशन पत्र जमा कर सकेंगे। इसी क्रम में सोमवार को दूसरे दिवस में एक अर्थरथी द्वारा नामांकन दाखिल किया गया। रिटर्निंग ऑफिसर्स दिनेश सावले ने बताया कि विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 29-गुना (अ.जा.) के लिए आज निर्दलीय अर्थरथी के रूप में कोमल प्रसाद शाक्य पुत्र घासीराम शाक्य निवासी दुर्गा कालोनी गुना द्वारा अर्थरथी के रूप में फार्म दाखिल किया गया। इसी प्रकार विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 28-बमोरी, 30-चांचौड़ा एवं विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 31-राधौगढ़ से संबंधित नामांकन दाखिल करने संबंधी जानकारी निररक है। उल्लेखनीय है कि 21 अक्टूबर को दो अर्थरथियों द्वारा अपने नामांकन दाखिल किये गये थे।

नवमीं पर हुए पर हवन-पूर्णाहूति, नम आंखों से माता को दी विदाई



गुना, देशबन्धु। पिछले नौ दिन से चल रही शक्ति की भक्ति नवरात्र उत्सव का समापन सोमवार को नवमीं पर धूमधाम के साथ हुआ। इस मौके पर सुबह से ही शक्तिपीठों पर श्रद्धालुओं ने पहुंचकर माथा टेका। वहीं शक्तिियों पर मंत्रोच्चारणों के साथ हवन एवं पूर्णाहूति हुई। शक्तिियों से लेकर घरों और प्रतिष्ठानों में कन्याओं को भोज कराकर उनके चरण पुखारे गए। इधर शक्ति की भक्ति के साथ माता के ज्वारों को विसर्जित करने के लिए ढोल-ढमाकों के साथ भक्त निकले। देवी मूर्तियों के विसर्जन से एक दिन पहले अष्टमी पर शक्तिियों के दर्शन के लिए देर रात तक श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ती रही। शक्ति की आराधना के पर्व नवरात्र का उल्लास रविवार-सोमवार की रात चरम पर रहा। जगह-जगह बनी स्थायी शक्तिियों में दर्शन करने वालों की भीड़ आम दिनों की तुलना में अधिक रही। किसी ने आकर्षक विद्युत सज्जा से सजे पंडालों में स्थायी शक्तिियों को निहार तो कहीं मंदिरों में दर्शन के साथ मंत्रत मांगते श्रद्धालु दिखाई

दिए। वहीं जगह-जगह आलू-पूड़ी, खीर आदि प्रसादी का वितरण हुआ।

नवमीं के मौके पर रफटा हाट रोड पर लगने वाली मां काली की झांकी पर प्रातः हवन एवं पूर्णाहूति हुई। तत्पश्चात गत वर्षों की भांति इस वर्ष मां काली की भव्य पालकी 56 खपनों के साथ निकाली की गई। जिसमें बड़ी संख्या में महिलाएं शामिल हुईं। वहीं विराट हिन्दू उत्सव समिति द्वारा दुर्गा महानवमी विसर्जन चल समारोह का भव्य स्वगत किया गया।

चेतना समूह के विशेष नवरात्रि साधना शिविर का हुआ समापन : इधर चेतना समूह गुना द्वारा प्रतिवर्षानुसार चैत्र व शारदीय नवरात्रियों में नवदिवसीय विशेष साधना शिविर का आयोजन दिनेश अग्रवाल के मार्गदर्शन में चेतना ध्यान कक्ष नयापुरा में किया गया। वहीं मानस भवन में नौ दिन तक चले नव पारायण पाठ एवं नवदुर्गा महोत्सव के समापन अवसर पर लोक कल्याण हेतु पूजन अर्चन कर हवन किया गया है।

नवरात्र के दौरान रात को बार-बार हुई बिजली कटौती

गुना, देशबन्धु। शरदीय नवरात्र में भी बिजली कटौती से लोगों को राहत नहीं मिल रही है। शहर के अलग-अलग हिस्सों में सुबह से लेकर रात तक रोजाना बिजली कटौती होती है। सुबह की कटौती से लोगों की दिनचर्या बिगड़ने से कामकाज प्रभावित हो रहे हैं, वहीं शाम से रात पंडाल का आकर्षण और नवरात्र की पूजा अंधेरे ने फीकी कर दी है। अष्टमी को जहां एक ओर पूरे शहर में विशाल जनसैलाब शक्तिियों को देखने निकल पड़ा था। वहीं अचानक अधिकांश शहर की बिजली गुल हो गई। इस दौरान काफी देर रात तक शक्तिियों में माता रानी अंधेरे में रही। वहीं कुछ झांकी समितियों ने जनेरट से रोशनी की। इधर रात लोड बढ़ने के कारण रात करीब 9 बजे के आसपास हनुमान चौराहे पर लगी डीपी में अचानक आग लग गई। आगजनी के बाद मौके पर भगदड़ मच गई। गनीमत रही कि कोई बड़ा हादसा नहीं हुआ। बताया गया कि जिस समय डीपी में आग लगी, उस समय वहां नजदीक ही कन्याभोज और प्रसादी वितरण का कार्यक्रम चल रहा था, वहीं हनुमान चौराहा मंदिर पर लगी झांकी में भी भीड़भाड़ थी। डीपी में आग लगते ही बिजली भी गुल हो गई। नगरपालिका के दमकल वाहन के मौके पर पहुंचकर किसी तरह आग पर काबू पाया उसे बुझाया गया। वहीं इस घटना के बाद बिजली गुल हो गई जो घंटों बाद देररात बहाल हुई। शहर में लगातार चल रहे मेंटनेंस कार्य के बावजूद इस तरह की घटनाओं से लोगों में नाराजगी है। हालांकि शक्तिियों में बिजली की खपत और लोड को भी इसके पीछे एक कारण माना जा रहा है। वहीं रात को भी कई बार बिजली गुल होती रही।

बुनियादी मुद्दों से मुंह फेर लेता है सत्तापक्ष : शशांक



सीहोर, देशबन्धु। सोमवार को नगर में जनसंपर्क के दौरान कांग्रेस प्रत्याशी शशांक सक्सेना ने क्षेत्रवासियों से संवाद के दौरान कहा कि भाजपा सरकार में सीहोर विधानसभा क्षेत्र पिछड़ता ही जा रहा है। बीते दस वर्षों में हालत और भी ज्यादा बिगड़े हैं। भाजपा के जनप्रतिनिधि बातें तो बड़ी-बड़ी करते हैं, लेकिन क्षेत्र के लिए कुछ बेहतर करने में नाकाम रहे। सीहोर रेलवे स्टेशन पर कई ट्रेनों का स्टापेज बंद हो गया, लेकिन लंबे समय बाद भी यह शुरू नहीं हो पाया। हर समय कांग्रेस आम जनता से जुड़ी समस्या के समाधान के लिए सड़कों पर रही।

कांग्रेस ने रेल रोकें आंदोलन भी चलाया लेकिन भाजपा के जन प्रतिनिधि चाहते ही नहीं यहां पर ट्रेनों का स्टापेज हो। नर्मदा जल लाने

का वादा मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान हर चुनाव में करते हैं लेकिन नर्मदा जल नहीं पहुंचा। विभागों की यह हालात हैं कि बिना पैसों के कोई काम नहीं होता। निर्माण कार्यों में कमीशनखोरी हावी है।

कांग्रेस प्रत्याशी शशांक सक्सेना ने सोमवार को नगर के वार्ड 30,32 और 34 में प्रभावी जनसंपर्क किया। इस दौरान वह भोपाली फाटक, मेवातीपुरा, पीली मस्जिद, तलैया पुरा, वोहरा मस्जिद क्षेत्र, तीन मीनार मस्जिद क्षेत्र, पुख्ता मस्जिद क्षेत्र, काजी पुरा, सिपाही पुरा क्षेत्र, बुनियावाडी, बांसापुरा इलाके में लोगों से मिले। जनसंपर्क के दौरान रहवासियों ने उन्हें स्थानीय समस्याओं भी गिनाईं। श्री सक्सेना ने कहा कि कांग्रेस क्षेत्र विकास के लिए संकल्पबद्ध है।

विरोध का सिलसिला जारी, भाजपा नेताओं ने दिया प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा

सीहोर, देशबन्धु। आष्टा विधानसभा में कांग्रेस के टिकट से 3 बार चुनाव हारकर भाजपा में शामिल हुए जिला पंचायत अध्यक्ष गोपाल इंजीनियर को इंजिनियर भाजपा प्रत्याशी बनाए जाने के बाद से शुरू बगावत थमने का नाम ही नहीं ले रही है। पार्टी के फैंसले से नाराज कार्यकर्ता इस्तीफे दे रहे हैं। जहां रविवार को वर्तमान विधायक रघुनाथ मालवीय के टिकट कटने से नाराज समर्थकों ने आक्रोश जताया था। वहीं भाजपा से टिकट के प्रबल दावेदार कैलाश बगाना के समर्थकों ने भी विरोध किया था और दोनों गुटों ने एक स्वर में प्रत्याशी बदलने की मांग की थी। आज फिर विधायक रघुनाथ सिंह मालवीय के समर्थकों ने भाजपा प्रत्याशी के खिलाफ जमकर नारेबाजी करते हुए संगठन से प्रत्याशी बदलने

की मांग की है। वही अब बात इस्तीफों पर पहुंच गई है और पार्टी के निष्ठावान, जमीनी कार्यकर्ता पदअधिकारी इस्तीफे देने पर मजबूर हो रहे हैं। इस दौरान नाराज कार्यकर्ताओं ने पार्टी के पदों और प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा देकर अपना विरोध दर्ज कराया! वहीं टिकट बिकने के भी आरोप लगा रहे हैं।



भाजपा प्रत्याशी राय 28 को जमा करेंगे नामांकन



सीहोर, देशबन्धु। मध्यप्रदेश विधानसभा चुनाव को लेकर नाम निर्देशन पत्र जमा करने की प्रक्रिया शुरू हो गई है, सीहोर विधानसभा में लंबे समय से जनता की सेवा और क्षेत्र का ऐतिहासिक विकास कार्य करने वाले भाजपा के प्रत्याशी विधायक सुदेश राय आगामी 28 अक्टूबर को विशाल रैली के साथ भाजपा कार्यकर्ताओं और क्षेत्रवासियों के साथ निर्वाचन कार्यालय पहुंचेंगे। नामांकन जमा करने के दौरान लीसा टाकीज मैदान पर राधोय स्तर के भाजपा नेताओं के द्वारा संबोधित किया जाएगा।

रविवार को शहर के लीसा टाकीज स्थित सीहोर विधानसभा कार्यालय में

सैकड़ों की संख्या में कार्यकर्ताओं की बैठक को संबोधित करते हुए भाजपा पत्र जमा करने की प्रक्रिया शुरू हो गई है, सीहोर विधानसभा में लंबे समय से जनता की सेवा और क्षेत्र का ऐतिहासिक विकास कार्य करने वाले भाजपा के प्रत्याशी विधायक सुदेश राय के नामांकन को विशाल रैली के साथ भाजपा कार्यकर्ताओं और क्षेत्रवासियों के साथ निर्वाचन कार्यालय पहुंचेंगे। नामांकन जमा करने के दौरान लीसा टाकीज मैदान पर राधोय स्तर के भाजपा नेताओं के द्वारा संबोधित किया जाएगा।

रविवार को शहर के लीसा टाकीज स्थित सीहोर विधानसभा कार्यालय में सैकड़ों की संख्या में कार्यकर्ताओं की बैठक को संबोधित करते हुए भाजपा पत्र जमा करने की प्रक्रिया शुरू हो गई है, सीहोर विधानसभा में लंबे समय से जनता की सेवा और क्षेत्र का ऐतिहासिक विकास कार्य करने वाले भाजपा के प्रत्याशी विधायक सुदेश राय के नामांकन को विशाल रैली के साथ भाजपा कार्यकर्ताओं और क्षेत्रवासियों के साथ निर्वाचन कार्यालय पहुंचेंगे। नामांकन जमा करने के दौरान लीसा टाकीज मैदान पर राधोय स्तर के भाजपा नेताओं के द्वारा संबोधित किया जाएगा।

सुभाष ग्राउंड पर चल रही सुपर लीग फुटबॉल प्रतियोगिता



आष्टा, देशबन्धु। सुभाष ग्राउंड पर लगातार 12 दिन तक सुपर लीग फुटबॉल प्रतियोगिता होगी जिसका शुभारंभ आज किया गया। जिसमें रोज 1 मैच खेला जाएगा। जिसका समय 3 बजे से 6 बजे तक रहेगा।

इस टूर्नामेंट अध्यक्ष भैया एम्पी टूर्नामेंट उपाध्यक्ष शेख आरिफ टूर्नामेंट कमिश्नर दिनेश शर्मा शेख अशफाक स्टार गार्डन, जाहिद गुड्डु संयोजक द्वारका प्रसाद सोनी सचिव आम्पर अली रानू वसीम बाबा अतीक बारी

शेख रशीद राजा पठान सन च व र उस्ताद, तौसीफ बाबा, फैजुद्दीन, उमर लाला नासिर खान शरीफ बाबा सभी खेल प्रेमियों से अशवाक खान ने आग्रह किया है कि अधिक से अधिक पधार कर फुटबॉल टूर्नामेंट का आनंद उठाए। इस टूर्नामेंट में संचालक द्वारका प्रसाद सोनी द्वारा किया गया। आभार शेख अशफाक ने व्यक्त किया।

मानस भवन में ढोली तारो गरबा प्रतियोगिता का प्रारंभ

फिल्मी और भक्ति गीतों पर श्रद्धालु खनका रहे डांडिया

आष्टा, देशबन्धु। शारदीय नवरात्रि पर्व के चलते नगर के मानस भवन परिसर में 2 दिवसीय गरबा प्रतियोगिता का आयोजन किया गया है। प्रतियोगिता में शामिल टीमें उत्सव उमंग और भक्ति गीतों पर डांडिया खनका रही है।

ढोली तारो गरबा रास ओपन गरबा प्रतियोगिता का शुभारंभ मां दुर्गा के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित एवं मध्य अर्पण करके विधायक प्रतिनिधि रायसिंह भेवाड़ा एवं मुख्य नगर पालिका अधिकारी राजेश कुमार सक्सेना, हिंदू उत्सव समिति का अध्यक्ष कालू भट्ट एवं



राधेश्याम सोनी नयनतारा द्वारा किया गया। एमपी 37 इवेंट्स ढोली तारो गरबा रास 3.0 प्रतियोगिता समिति के अध्यक्ष अमूल वेदमुथा, उपाध्यक्ष उज्ज्वल जैन ने बताया कि ओपन गरबा महोत्सव में इंद्रौरी की प्रज्ञा जैन ने गरबा प्रतियोगिता का शुभारंभ अवसर पर आयोजन की सराहना की।

शारदीय नवरात्रि के चलते माता आराधना का माहौल नगर में चल रहा है। मानस भवन में गरबे की धूम मची हुई है। शाम होने के बाद महाआरती का नजारा भी देखने को मिलता है।

दशहरे पर आज होगा रावण दहन

भोपाल, देशबन्धु। असत्य पर सत्य की विजय का पर्व दशहरा मंगलवार को धूमधाम से मनाया जाएगा। इस अवसर पर शहर में दो दर्जन से ज्यादा स्थानों पर दशहरा पर्व के बड़े कार्यक्रम होंगे। यहां असत्य के प्रतीक के रूप में रावण, कुम्भकर्ण और मेघनाद के पुतलों का दहन करने के साथ ही आकर्षक आतिशबाजी की जाएगी। इसके पूर्व श्री राम के चल समारोह भी निकाले जाएंगे। शहर के सबसे पुराने दशहरा महोत्सव का कार्यक्रम छोला दशहरा मैदान में होगा। श्री हिन्दू उत्सव समिति के तत्वावधान में होने वाले इस कार्यक्रम में रावण के 55 फीट के पुतले के साथ ही कुम्भकर्ण और मेघनाद के पुतले भी दहन किए जाएंगे। समिति के अध्यक्ष संतोष साहू ने बताया कि रावण दहन के पूर्व विशाल दशहरा चल समारोह निकाला जाएगा, जो दोपहर 2 बजे मारवाड़ी रोड स्थित बांके बिहारी मंदिर से शुरू होगा और यूनानी शाफाखाना, इब्राहिमपुरा, सराफा चौक होते हुए सुभाष चौक, पहुंचेगा। यहां भगवान श्री राम और रावण



द्वारा रामेश्वरम पूजन की जाएगी। इसके बाद चल समारोह लोहा बाजार, जुमेराती, घोड़ानिकास, बस स्टैण्ड, छोला धर्मकांटा, गणेश मंदिर होते हुए छोला दशहरा मैदान पहुंचेगा। यहां रावण दहन किया जाएगा। उन्होंने बताया कि आयोजन की सभी तैयारियां पूरी कर ली गई हैं। वहीं शहर के टीटी नगर दशहरा मैदान, एमवीएम कॉलेज दशहरा मैदान,

विट्टन मार्केट दशहरा मैदान, शाहपुरा दशहरा मैदान, भेल दशहरा मैदान, जंबूरी दशहरा मैदान, कोहेफिजा दशहरा मैदान, अशोक गार्डन दशहरा मैदान, हाउसिंग बोर्ड दशहरा मैदान, अयोध्या नगर दशहरा मैदान, ओल्ड कैपियन दशहरा मैदान, कोलार दशहरा मैदान, लहारपुरा दशहरा मैदान, कलियासोत दशहरा मैदान, बैरागढ़ दशहरा मैदान, गांधीनगर दशहरा मैदान में भी रावण दहन के आयोजन होंगे।

श्रद्धा से मनी महानवमी, हवन और कन्या भोज के साथ हुआ नवरात्र का समापन

आज से होगा प्रतिमाओं का विसर्जन

उधर शारदीय नवरात्र के अंतिम दिन सोमवार को महानवमी पर्व श्रद्धा व भक्ति भाव के साथ मनाया गया। इस अवसर पर शहर के सभी देवी मंदिरों के साथ ही जगह-जगह लगाई गई झांकियों में विभिन्न धार्मिक अनुष्ठानों के साथ हवन व कन्याभोज के आयोजन भी हुए। महानवमी पर्व पर आज सुबह से ही श्रद्धालुओं का मंदिरों में पहुंचने का सिलसिला शुरू हो गया था, जो दिन भर जारी रहा। इस दौरान जय माता दी के जयकारे गूंजते रहे। वहीं दोपहर बाद मंदिरों के साथ ही झांकी स्थलों पर हवन के अनुष्ठान शुरू हो गए थे, जो रात तक जारी रहे। इस बीच जहां हवन हो गया, वहां कन्याभोज कराया गया। इसके बाद घट विसर्जन कर नवरात्र पर्व को बिदाई दी गई। उधर सोमवार देर रात तक चले हवन के कार्यक्रम झांकी स्थलों पर मंगलवार को कन्याभोज और भंडारे के बाद प्रतिमाओं को विसर्जन किया जाएगा। हालांकि प्रतिमाओं के विसर्जन का सिलसिला दो दिनों तक चलेगा। इस दौरान



श्रद्धालुओं द्वारा प्रतिमाओं को गाजे-बाजे के साथ विसर्जन के लिए ले जाया जाएगा। इस बीच बुधवार को पुराने शहर में दुर्गा विसर्जन चल समारोह भी निकाला जाएगा। यह चल समारोह नादरा बस स्टैण्ड चौराहे से शुरू होगा, जो हमीदिया रोड रेलवे स्टेशन, भारत टाकोज, सेंट्रल लायब्रेरी, इतवारा, मंगलवारा, जवाहर चौक, जुमेराती, सिंधी मार्केट, सोमवारा,

मोती मस्जिद, कमला पार्क होते हुए छोटी झील के रानी कमलापति घाट पहुंचेगा। यहां प्रतिमाएं विसर्जन की जाएगी। चल समारोह में अनेक छोटी-बड़ी देवी प्रतिमाएं और विभिन्न प्रसंगों पर आधारित विद्युत चलित झांकियां शामिल होंगी। इनका मार्ग में विभिन्न स्थानों पर लगने वाले मंचों से स्वागत करने के साथ ही पुरस्कार देकर सम्मानित किया जाएगा।

3 महिलाओं के पास मिली मंदिर के बाहर से अगवा हुई दोनों मासूम

भोपाल, देशबन्धु। राजधानी के पुराने शहर में सोमवार स्थित कर्पूरी वाली माता मंदिर से अगवा हुई दोनों बच्चियां सोमवार रात मिल गई। पुलिस ने उन्हें कोलार से बरामद कर लिया है। पुलिस ने इन्हें अगवा करने वाली तीन महिलाओं को भी पकड़ा है। पता चला है कि कन्या भोजन के बहाने तीनों महिलाएं उसे अगवा कर ले गई थीं। पुलिस अब महिलाओं से पूछताछ कर रही है।



उल्लेखनीय है कि मूलतः रतलाम निवासी मुकेश आदिवासी एक महीने पहले ही मजदूरी करने भोपाल आया है। वह अभी लालघाटी के बरेला गांव में रह रहा है। उसके चार बच्चे बड़ी बेटी काजल 8 साल, बेटी संदीपा 5 साल, सोना 3 साल और दीपावली 11 महीने की हैं। उसकी पत्नी लक्ष्मी और बहन पीरगेट स्थित मंदिर के आसपास कई दिनों से भीख मांग रही हैं। शारदीय नवरात्र होने पर उन्हें वहीं खाना मिल जाता था। लक्ष्मी रोज की तरह शनिवार सुबह बेटी काजल और दीपावली को लेकर मंदिर चली गई थी। करीब 10 बजे 2 महिलाएं उसके पास पहुंची। उन्होंने कहा कि नवरात्र चल रहे हैं। हमें घर में कन्या भोज कराना है। बच्चियों को हमारे साथ भेज दो, उन्हें भोजन कराकर यहीं छोड़ जाएंगे। लक्ष्मी ने उन पर भरोसा कर लिया और दोनों बच्चियों को साथ ले जाने की हामी भर दी। जब काफी देर इंतजार के बाद वह महिलाएं बेटियों को वापस लेकर नहीं आईं तो लक्ष्मी ने बच्चियों की तलाश शुरू कर दी। शाम हुई तो उसने मुकेश को फोन किया। इस पर मुकेश तत्काल

पानी की टंकी में मिला लापता युवक का शव

बड़े भाई ने कहा- एक युवती की वजह से तनाव में था

भोपाल, देशबन्धु। पिपलानी पुलिस ने चार दिन लापता युवक का शव एक पानी की टंकी से बरामद किया है। मृतक के बड़े भाई ने इस मामले में प्रेस प्रसंग के चलते खुदकुशी की आशंका जताई है।



पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार विनोद सोनवाने पुत्र गंगारामा सोनवाने उम्र 22 वर्ष फेब्रिकेशन वर्क करता था। वह 60 क्वार्टरबी-सेक्टर पिपलानी में रहता था। विनोद बीते 19 अक्टूबर को घर से बिना बताए निकला था। दिन भर नहीं लौटा तो देर रात परिजनों ने उसकी गुमशुदगी दर्ज कराई। इसके बाद उसे तलाश रहे थे, पुलिस भी उसकी तलाश में जुटी थी। लेकिन उसका कोई पता नहीं चला। रविवार रात घर में बनी पानी की टंकी में बदबू आने के बाद लोगों ने टंकी को देखा तो विनोद का शव दिखाई दिया। इस पर पुलिस को सूचना दी। इसके बाद पुलिस ने शव को

कब्जे में लेकर पोस्टमॉर्टम के लिए रवाना किया। सोमवार को पोस्टमॉर्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया गया। फिलहाल इस मामले में पुलिस ने मर्ग कायम कर लिया है और घटना की जांच की जा रही है। उधर विनोद के बड़े भाई मनोज ने बताया कि बीते कई दिनों से विनोद गुमसुम रहता था। हमने उसे जोर देकर

दुर्गा झांकी में आरती के बाद घर पहुंचा युवक और लगा ली फांसी

भोपाल, देशबन्धु। दुर्गा झांकी आरती में शामिल होने के बाद एक युवक घर पहुंचा और यहां उसने फांसी का फंदा लगाकर जान दे दी। पुलिस को उसके पास से कोई पत्र नहीं मिला है, जिससे आत्महत्या के सही कारणों का खुलासा नहीं हो सका है। फिलहाल पुलिस ने मामले में मर्ग कायम कर जांच शुरू कर दी है। शाहजहाँबाद पुलिस ने बताया कि अनिल दूंगे पुत्र लखनलाल दूंगे उम्र 35 वर्ष वाजपेयी नगर का रहने वाला था।



वह सब्जी बेचने का काम करता था। उसके परिवार में पत्नी मंगला, दो बेटे 12 साल का अकशत और 8 साल का हितांश हैं। बताया गया है कि रविवार की रात अनिल मोहल्ले की झांकी में आरती में शामिल हुआ था। इसके बाद घर लौटा तो बिजली चली गई। कुछ देर बाद बिजली आई तो पत्नी ने पति को फंदे पर लटका देखा। तत्काल पड़ोसियों को बुलाया। उनकी मदद से शव को फंदे से उतारा और अस्पताल पहुंचाया। जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया गया। अस्पताल से पुलिस से को सूचना दी गई। इसके बाद पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमॉर्टम के लिए भेज दिया। सोमवार को पोस्टमॉर्टम के बाद शव परिजनों के हवाले कर दिया। पुलिस मर्ग कायम कर मामले की जांच कर रही है।

4 नवंबर तक चलेगा कुष्ठ रोग खोज अभियान

घर घर पहुंचकर हो रही लक्षणों की जांच

भोपाल, देशबन्धु। राष्ट्रीय कुष्ठ उन्मूलन कार्यक्रम अंतर्गत कुष्ठ रोग खोज अभियान 4 नवंबर तक संचालित किया जाएगा। अभियान के लिए आशा कार्यकर्ता और पुरुष वोलेंटियर के 1248 दल बनाए गये हैं। प्रत्येक दल द्वारा प्रतिदिन 25 से 30 घरों का सर्वे कर घरों के सभी सदस्यों की जांच की जा रही है। इस अभियान में अब तक 4 नए कुष्ठ रोगी खोजे गए हैं। खोजा कुष्ठ अधिकारी डॉ. अर्चना मिश्रा ने बताया कि अभियान के तहत अब तक 20 हजार से अधिक घरों का सर्वे किया जा चुका है, जिनमें 86 हजार लोगों में कुष्ठ रोग परीक्षण किया गया है। कुष्ठ के संभावित लक्षण दिखने पर नजदीकी स्वास्थ्य केंद्र पर जांच हेतु भेजा जाता है। डॉ. अर्चना ने बताया कि कुष्ठ रोग पूरी तरह से उपचार योग्य है। एमडीटी. या बहु औषधी उपचार का नियमित सेवन

विकृतियों से बचाता है तथा अन्य व्यक्तियों में संचरण को रोकता है। रोग की शीघ्र पहचान और दवाओं का पूरा कोर्स कुष्ठ रोग से होने वाली विकलांगता से बचाता है। झूने, साथ खेलने या एक साथ काम करने से यह रोग नहीं फैलता है, लेकिन अनुपचारित रोगियों के साथ नजदीकी और लगातार संपर्क से रोग का संचरण बढ़ सकता है। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. प्रभाकर तिवारी ने बताया कि कुष्ठ रोग एक संक्रामक रोग है जो कि बैसिलस माइक्रो बैक्टेरियम लेप्री (एम लेप्री) के कारण होता है। कुष्ठ रोग से संक्रमित व्यक्ति के खांसने या छींकने पर उसके श्वसन तंत्र से निकलने वाले पानी की बूंदों में उपस्थित लेने बैक्टेरिया, हवा के साथ मिलकर दूसरे व्यक्ति के शरीर में पहुंच जाता है। यह बैक्टेरिया बहुत धीरे-धीरे बढ़ता है। संक्रमण होने के लगभग 5 वर्षों बाद रोग के लक्षण दिखाई देते हैं। यह मुख्य रूप से मानव त्वचा, उपरी श्वसन मार्ग की श्लेष्मिका, परिधीय तंत्रिकाओं, आंखों और शरीर के कुष्ठ अन्य जगहों को प्रभावित करता है।

सिंधी साहित्य सभा अवार्ड समारोह 29 को 8 विभूतियां होंगी सम्मानित

नाटक पोस्टकार्ड का मंचन भी होगा

भोपाल, देशबन्धु। अखिल भारत सिंधी बोली और साहित्य सभा नई दिल्ली इस वर्ष वार्षिक अवार्ड कार्यक्रम सुहिणा सिंधी भोपाल के सिंधु भवन में कर रही है। यह कार्यक्रम आगामी 29 अक्टूबर को शाम 6 बजे से शुरू होगा। लगभग 20 वर्ष बाद भोपाल को इस प्रतिष्ठित आयोजन की जिम्मेदारी मिली। सभा के पदाधिकारी एसबी रीझवानी ने बताया कि सुहिणा सिंधी समारोह के अंतर्गत लेखन, सिंधी पत्रकारिता, चित्रकला, नाटक, गायन और संगीत साधना के लिए देश की आठ विभूतियों को सम्मानित किया जाएगा। हेरो ठकुर नई दिल्ली को साहित्य अवार्ड, भगवान अटलानी जयपुर को अदीब अवार्ड मंचूश्री आसुदानी नागपुर को संगीत अवार्ड, ज्ञानचंद्र

लालवानी अखंड सिंधु संसार भोपाल को पत्रकारिता अवार्ड, प्रताप राय तनवानी भोपाल को फनकार अवार्ड, भोजराज खेमानी 'क्रांति' मुंबई को भाषा प्रमोशन अवार्ड, रमेश नानवानी भोपाल को चित्रकला अवार्ड किशोर लालवानी नागपुर को नाटक अवार्ड सम्मानित किया जाएगा। प्रत्येक सम्मान में 50 हजार रुपए की सम्मान निधि, शाल, श्रीफल और सम्मान पट्टिका प्रदान की जाएगी। समारोह के मुख्य अतिथि मानव अधिकार आयोग के अध्यक्ष मनोहर ममतानी और राजेंद्र मनवानी विशेष अतिथि होंगे। कार्यक्रम में सभा के राष्ट्रीय अध्यक्ष शंभू जयसिंधानी, उपाध्यक्ष कैलाश बालानी, महामंत्री अंजलि तुलसियानी दिल्ली भी पथार रही हैं। श्री रीझवानी ने बताया कि समारोह में भोपाल की कविता इसरानी के निर्देशन में साहित्य अकादमी पुरस्कृत लेखक खीमन यू मूलाणी के सिंधी नाटक पोस्टकार्ड का मंचन भी किया जाएगा।

4 सूने मकान व दुकान के ताले तोड़कर 2 लाख का सामान चोरी

भोपाल, देशबन्धु।

राजधानी के नए शहर के इलाके चौरों के निशाने पर हैं। यहां लगातार चोरी की वारदात हो रही हैं। इसी कड़ी में एक बार फिर चौरों ने चार सूने मकान और दुकान को निशाना बनाया और ताले तोड़कर करीब दो लाख का सामान समेटकर फरार हो गए। पुलिस ने सभी मामलों में चोरी का प्रकरण दर्ज कर आरोपियों की तलाश शुरू कर दी है। चोरी की ये वारदातें टीटी नगर, पिपलानी, एमपी नगर और कोलार थाना क्षेत्रों में हुई हैं। टीटीनगर पुलिस के मुताबिक इलाके के तुलसी नगर में रहने वाले मनोज कुमार प्रजापति के घर में ताले तोड़कर अज्ञात बदमाश ने प्रवेश किया और उनके घर से करीब 40 हजार का सामान चुराकर फरार हो गया। उनकी शिकायत पर प्रकरण दर्ज कर लिया है। घटना के समय मनोज बाहर गए थे। इसी तरह से पिपलानी के शिवलोक खूजरी कला में रहने वाले सुमित श्रीवास्तव किसी कार्य के चलते शहर से बाहर गए थे। इस दौरान अज्ञात बदमाश ने ताले तोड़कर उनके घर में प्रवेश किया और करीब साठ हजार का सामान लेकर गायब हो गया। वहीं एमपीनगर जौन वन में खेल सामग्री की दुकान में बदमाशों ने रात करीब डेढ़ बजे ताले तोड़कर प्रवेश किया। वहां से कुष्ठ कीमती सामान और नकदी समेत पचास हजार का सामान चुरा लिया। पुलिस की शिकायत मिलने पर इसका प्रकरण दर्ज कर लिया है। इसी तरह से कोलार के दानिश कुंज में रहने वाले दीपक चौरसिया के घर से पचास हजार रुपये का सामान चोरी हो गया। घटना के समय वह परिवार सहित बाहर गए थे। उनके घर से बदमाशों ने तस्ली से सामान चुराया और भाग निकले। पुलिस ने उनकी शिकायत पर प्रकरण दर्ज कर लिया है। इन घटनाओं के बाद पुलिस लगातार पुराने बदमाशों से पूछताछ कर रही है। लेकिन पुलिस को इस चौरियों में कोई सुराग नहीं मिल पाया है। हालांकि पुलिस का दावा है कि जल्द ही आरोपितों को गिरफ्तार कर लिया जाएगा।

स्वतंत्र एवं पारदर्शी निर्वाचन सम्पन्न कराने में निगरानी दलों की अहम भूमिका:सिंह

एफएसटी एवं एसएसटी दलों को दिया प्रशिक्षण

भोपाल, देशबन्धु। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी आशीष सिंह ने निगरानी दल स्टेटिकल सर्विलांस टीम (एसएसटी) और फ्लाइंग स्क्वाड टीम (एफएसटी) को दिये जा रहे प्रशिक्षण की अध्यक्षता कर दोनों दल के सदस्यों को दिये गये दायित्वों की बारिकियां बतायीं। कलेक्टर ने कहा कि निगरानी दल नाकों पर ठीक से चेकिंग करें एवं सम्पूर्ण कार्यवाही की वीडियोग्राफी करायें। कलेक्टर श्री सिंह ने कहा कि आगामी विधानसभा निर्वाचन को शांतिपूर्ण, स्वतंत्र, निष्पक्ष एवं पारदर्शी तरीके से सम्पन्न कराने के लिए निगरानी दल एसएसटी और एफएसटी की अहम भूमिका है। एफएसटी एवं एसएसटी दलों द्वारा उनके दायित्व का निर्वहन आयोग के नियमानुसार



करें। प्रत्येक दिन की गयी कार्रवाई की सूची बनाकर उपलब्ध करायें। उन्होंने दलों के प्रभारियों एवं कर्मचारियों को उनके कर्तव्यों एवं अधिकारों के बारे में बताया। प्रशिक्षण में बताया गया कि आदर्श आचरण संहिता के उल्लेखन, अवैध रूप से धनराशि व्यय करने, मतदाताओं को प्रलोभन देने आदि से जुड़ी शिकायतें मिलेंगी। इस

पर किस तरह से कार्रवाई की जाए उसकी पूरी जानकारी दी गयी। प्रशिक्षण में बताया गया कि कार्यवाही करने के लिए विभिन्न अधिनियमों के तहत प्रावधान किया गया है। उसके अनुरूप कार्रवाई दल द्वारा की जाये। प्रत्येक शिकायत पर 24 घंटे की समय सीमा में प्रतिवेदन देना आवश्यक रहता है।

प्रेक्षकों के लाइजनिंग अधिकारी नियुक्त

उधर कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी आशीष सिंह ने विधानसभा निर्वाचन हेतु जिले की 7 विधानसभा क्षेत्रों के सामान्य प्रेक्षकों के लिए लाइजनिंग अधिकारी नियुक्त किए हैं। बैरसिया विधानसभा क्षेत्र के सामान्य प्रेक्षक के लिए लाइजनिंग अधिकारी सत्य प्रकाश सैनी, और मनोज चौधरी रहेंगे। भोपाल उत्तर विधानसभा क्षेत्र के लिए प्रदीप तिवारी और ए. नागले लाइजनिंग अधिकारी नियुक्त किया गया है। नरला विधान सभा क्षेत्र में अजय कुमार श्रीवास्तव और पूरन सिंह अधिकारी के रूप में कार्य करेंगे। इसी प्रकार भोपाल दक्षिण पश्चिम विधानसभा क्षेत्र के सामान्य प्रेक्षक के लिए मनोज कुमार मिश्रा और सचिन गजविये को लाइजनिंग अधिकारी पदस्थ किया गया है। भोपाल मध्य विधानसभा क्षेत्र के सामान्य प्रेक्षक के लिए सुधीर श्रीवास्तव और शाहिद खान लाइजनिंग अधिकारी के रूप में कार्य करेंगे। गोविंदपुरा विधानसभा क्षेत्र के सामान्य प्रेक्षक के लिए बी एस कुशवाहा और के.सी. जयसवाल लाइजनिंग अधिकारी रहेंगे। हुजूर विधानसभा क्षेत्र के सामान्य प्रेक्षक के लिए सुनील सोलंकी और अखिलेश चतुर्वेदी को लाइजनिंग अधिकारी बनाया गया है।



जिले की समस्त शासकीय उचित मूल्यों के दुकान पर हस्ताक्षर अभियान के माध्यम से नागरिकों को अपने मत का अनिवार्य रूप से उपयोग करने के लिए प्रेरित किया जा रहा है।

न्यायालय नाटव तहसीलदार बैरागढ़ वीवली वृत्त तहसील-कोलार जिला भोपाल
प्रकरण क्रमांक 2719 /अ-6/2023-24
इशतहार
एतद् द्वारा सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदिक श्यामवती मिश्रा आ. राजेन्द्र प्रसाद मिश्रा निवासी- 16 डी-सेक्टर, बंजारा, कोलार रोड भोपाल द्वारा ग्राम अकबरपुर स्थित खसरा क्रमांक 90 (नवीन 332) रकबा 1500 वर्गफिट भूमि का नामांतरण किए जाने हेतु आवेदन पत्र प्रस्तुत किया गया है। इस संबंध में किसी व्यक्ति/संस्था को आपत्ति हो तो वह इस इशतहार के जारी होने के दिनांक 30.10.2023 के भीतर इस न्यायालय में स्वयं अथवा अपने अधिभाषक के माध्यम से आपत्ति प्रस्तुत करें। समयवधि प्रश्नात् आपत्ति पर कोई विचार नहीं किया जावेगा। आज दिनांक 12.10.2023 को मेरे हस्ताक्षर एवं न्यायालयीन मुद्रा से जारी किया गया।
तहसीलदार
तहसील कोलार, भोपाल



भोपाल, मंगलवार 24 अक्टूबर 2023

संस्थापक-संपादक : स्व. मायाराम सुरजन

क्या वे अभी भी जिंदा हैं!

इजराइल और फिलिस्तीन के बीच छिड़ी जंग में तबाही का दर्दनाक मंजर देखने को मिल रहा है। चारों तरफ मलबे के ढेर और उनके बीच पड़ी लाशें, जैसे जैसे अपने-आपको बचाते लोग, अपने बच्चों को गोद में लेकर भागते या एक दूसरे को तलाशते घायल मां-बाप, कफ़न में लिपटे अपने बच्चे को गोद में लिये बैठी मां, घायलों का इलाज करते-करते अचानक अपने बेटे की लाश देखकर काट बन जानेवाला डॉक्टर - इस तरह की हजारों तस्वीरें और वीडियो रोज हमारी आंखों के सामने से गुज़र रहे हैं। ऐसे ही एक वीडियो एक बच्चा दिखाई दे रहा है जिसका चेहरा बमबारी से उठे गुबार से सना हुआ है, जिसकी गर्दन की चमड़ी निकल चुकी है और वह किसी से पूछ रहा है- 'क्या मैं अभी भी जिंदा हूँ !'

सामान्य परिस्थितियों में इसे एक मासूम सवाल माना जा सकता था, इस पर हंसा भी जा सकता था। लेकिन किसी भी संवेदनशील इंसान का कलेजा इस सवाल पर मुंह को आ सकता है। अफसोस कि एक समुदाय विशेष के लोगों को मरते हुए देखकर खुश होने वाले कट्टरपंथियों और नफरत फैलाकर टीआरपी बटोरने वाले हमारे खबरिया चैनलों को ऐसे सवालों से, ऐसे नज़ारों से कोई फ़र्क नहीं पड़ रहा है। जिन चैनलों में इतना साहस नहीं है कि ज़मीनी हकीकत जानने-बताने के लिए वे अपने संवाददाताओं को मणिपुर भेज सकें, उन्होंने इजराइल में अपने एंकरों और सम्पादकों को तैनात कर दिया है। युद्ध को लेकर भारत सरकार भले ही तटस्थ हो गयी हो, चैनलों पर मनगढ़त कार्यक्रमों का प्रसारण तो जारी है।

दूसरी तरफ इजराइल के समर्थन में उठ खड़ी होने वाली वाली बिरादरी है, जिसके तथाकथित नेताओं में से एक यति नरसिंहानंद हैं। गाजियाबाद के डासना मंदिर के इन महंत ने कहा है कि वे खुद एक हज़ार सन्यासियों के साथ इजरायली दूतावास जाकर वहां की सरकार को लिखित सुझाव देंगे और इस युद्ध में इजराइल की तरफ से लड़ने की अनुमति मांगेंगे। यति नरसिंहानंद ने यह मांग करते हुए अपना एक वीडियो जारी किया है। ऐसा ही एक वीडियो मेरठ के किसी सेवानिवृत्त सैन्य अधिकारी का है, जो एक छोटे से समूह के साथ इजरायली दूतावास पर पहुंचा और मीडिया के सामने कहा कि लड़ाई के लिये इजराइल को जितने भी लोगों की ज़रूरत है, वह ले जाने को तैयार है।

जब भारत समेत सारी दुनिया में इजराइल-फिलिस्तीन युद्ध रोकने की मांग को लेकर प्रदर्शन हो रहे हैं, खुद इजराइल की जनता सड़कों पर उतर कर अपने प्रधानमंत्री से युद्ध विराम करने को कह रही है, तब हमारे यहां सिरफिरों की जमात अपनी जांघ उघाड़कर दिखा रही है। एक मशहूर डच अभिनेता रामसे नासर एक लोकप्रिय टीवी शो में जब ये भावुक कर देने वाली अपील कर रहा है कि गाज़ा में रह रहे, घायल हो रहे और मर रहे लोगों को संख्या नहीं, इंसान माना जाये, तब हमारे यहां एक चैनल का स्वनाम धन्य सम्पादक बहुत ही हास्यास्पद तरीके से यहूदियों का सम्बन्ध यादवों से जोड़ रहा है। हिन्दी के एक प्रतिष्ठित लेखक और चिन्तक ने ठीक ही कहा है कि 'हम भारतीय अपनी मूर्खता का उत्सव मना रहे हैं।'

इस सन्दर्भ में अमेरिकी/बेल्जियम/ब्रिटिश पत्रकार और मानवाधिकार कार्यकर्ता एंड्रयू स्ट्रोहेलिन का कथन बिल्कुल सटीक बैठता है कि 'जब मैं लोगों से कहता हूँ कि बच्चे मारे जा रहे हैं तो गुस्सा ज़ाहिर करें या हत्याओं को जायज़ ठहरायें - ये तय करने के लिए वे जानना चाहते हैं कौनसे बच्चे ! बच्चों की पहचान पूछकर जागने वाली इंसानियत ही दरअसल सबसे बड़ी समस्या है।' दुखद है कि बड़ी संख्या में भारतीय भी इसी मानसिकता के शिकार हो गये हैं। कभी उन्हें मणिपुर में एक समुदाय को प्रताड़ित होते देख मज़ा आता है तो कभी देश के भीतर-बाहर दूसरे समुदाय के लोगों को मरते देख तालियां बजाते हैं। मानवता-जो एक स्वाभाविक गुण होना चाहिये, उनके लिये धर्म, जाति या नस्ल देखकर जागने वाला भाव बन गया है।

ऐसे लोगों से पूछा जाना चाहिये - क्या वे अभी भी जिंदा हैं !

नरेंद्र मोदी के दूसरे कार्यकाल के ऐन आखिरी में, देश एक ऐसी बहस देख रहा है, जिसको किसी ने कभी कल्पना भी नहीं की थी। बहस इस पर है कि क्या पूरी सरकारी तंत्र को सीधे-सीधे, सरकारी योजनाओं तथा उपलब्धियों के प्रचार के नाम पर, सत्ताधारी पार्टी के कामयाबी के दावों के प्रचार में झोंका जा सकता है। यह बहस मोदी प्रशासन के 17 अक्टूबर के संकुलर से उठी है, जिसमें सभी सरकारी विभागों को कथित "विकसित भारत संकल्प यात्रा" के लिए संयुक्त सचिव/निदेशक/डिप्टी सेक्रेटरी स्तर के अधिकारियों को "रथ प्रभारी" नियुक्त करने का आदेश दिया गया है। उक्त संकल्प यात्रा 20 नवंबर से 2023 से 25 जनवरी 2024 तक निकाली जानी है और इसके दायरे में देश के सभी 765 जिलों और 2.69 ग्राम ग्राम पंचायतों को कवर किया जाना है। सरकारी संकुलर के ही अनुसार, इस पूरी मुहिम का मकसद मोदी सरकार की 'पिछले नौ वर्षों की उपलब्धियों को शोकेस, सेलिब्रेट करना है।'

वैसे तो इस संकुलर में 'सभी मंत्रालयों' को जिस तरह शामिल किया गया है, उसमें रक्षा मंत्रालय भी आ ही जाता है। बहरहाल, इसी दौरान रक्षा मंत्रालय द्वारा और जाहिर है कि इसी कार्यक्रम के हिस्से के तौर पर, देश भर में सैन्य संगठनों से जुड़े सप्ताह सात सौ से ज्यादा स्थानों पर 'सैल्फी पाईंट' बनाए जाने का फैसला लिया गया है, जहां केंद्र सरकार की योजनाओं को प्रदर्शित किया जाएगा। पुणे में सशस्त्र बलों के अस्पताल के ऐसे ही सैल्फी पाईंट को तस्वीरें भी मीडिया में आ चुकी हैं, जिससे यह भी साफ है कि सैल्फी के पीछे विचार, प्रधानमंत्री मोदी की तस्वीर के साथ सैल्फी लोते जा रहे हैं। वास्तव में सशस्त्र बलों को भी औपचारिक रूप से सरकारी योजनाओं के प्रचार किंतु वास्तव में मौजूदा शासन के प्रचार के रथ में जोते जाने के वरतमान शासन के इरादे तो तभी साफ हो गए थे, जब छुट्टी पर घर जाने वाले सैनिकों के लिए, वहां जाकर सरकारी योजनाओं का प्रचार करने का फरमान जारी किया गया था। हां! उक्त फरमान खुद सैन्य तंत्र के अंदर से आया था, जबकि अब यह आदेश सैन्य बलों को दूसरे सभी सरकारी विभागों वाले ही डंडे से हंकता है।

हैराणी की बात नहीं है कि अनेक पुराने वरिष्ठ नौकरशाहों ने, उच्च पदस्थ नौकरशाहों को 'रथ प्रभारी' नियुक्त किए जाने समेत, इस समूचे विचार को ही अस्वस्थनीय तथा आश्चर्यजनक करार दिया है। उन्होंने स्वाभाविक रूप से यह भी याद दिलाया है कि सरकार के पास अपना अलग प्रचार विभाग है, जिसका काम ही सरकार के कार्यक्रमों, योजनाओं आदि का और जाहिर है कि उपलब्धियों का भी प्रचार करना है। उन्होंने इस आदेश में नौकरशाही के राजनीतिकरण का खतरा छुपा माना है और यह भी कहा है कि यह आदेश, राजनीतिक नेतृत्व और नौकरशाही के बीच की विभाजक रेखा को मिटाता है। सैन्य बलों के संदर्भ

में इस अतिक्रमण को और भी खतरनाक बताया गया है। इस खास मामले में यह भी याद दिलाया गया है कि यह सब विधानसभा चुनावों के मौजूदा चरण और चंद्र महीनों में ही होने जा रहे आम चुनावों की पृष्ठभूमि में हो रहा है, और इसलिए यह और भी आपत्तिजनक है। इतना ही नहीं, वास्तव में उक्त आदेश तो, पांच विधानसभाओं के चुनाव के संदर्भ में, आदर्श चुनाव संहिता लागू हो चुके होने के बाद आया है। इस संदर्भ में कुछ वरिष्ठ पूर्व-नौकरशाहों ने चुनाव आयोग को पत्र भी लिखा है और उससे इस अतिक्रमण को रोकने का भी आग्रह किया है।

स्वाभाविक रूप से मुख्य विपक्षी पार्टी, कांग्रेस समेत विपक्षी पार्टियों ने सरकारी नौकरशाही के इस सरसर दुरुपयोग पर आपत्ति की है। कांग्रेस के अखिल भारतीय अध्यक्ष, खंडो ने इस सिलसिले में प्रधानमंत्री को पत्र लिखकर विरोध जताया



राजेंद्र शर्मा

है और नौकरशाही को इस तरह सत्ताधारी पार्टी के प्रचार के लिए इस्तेमाल नहीं किए जाने की मांग की है। लेकिन, प्रधानमंत्री ने खुद तो विपक्ष के नेता के इस पत्र का जवाब नहीं दिया है, जैसा कि मोदी राज के नौ साल में कायदा ही बन चुका है। प्रधानमंत्री को भेजे के गए पत्र का जवाब भाजपा अध्यक्ष, जेपी नड्डा और भाजपा के आईटी सेल के प्रमुख, मालवीय से दिलावाया गया है। यह जवाब, चतुर्पाई से कम और दीदा दिलेरी से ज्यादा, यही दिखाने की कोशिश करता है कि 'पिछले नौ वर्षों की उपलब्धियों को शोकेस, सेलिब्रेट करना' वाकई वैध बल्कि बहुत ही ज़रूरी सरकारी कार्य है और नौकरशाहों को इस काम में लगाना बिल्कुल उचित है। अगर पहले कभी ऐसा नहीं हुआ था तो इसलिए कि आम जनता के स्तर तक सरकार की योजनाओं को ले जाने की वैसी कोशिश ही कहां की गई थी, जैसी कोशिश नरेंद्र मोदी के राज में की जा रही है!

वैसे तो सरकार के सामने उठाए गए सवालों का जवाब, सत्ताधारी पार्टी के नेताओं तथा प्रवक्ताओं का देना, खुद ही सरकार और सत्ताधारी पार्टी में विभाजन की रेखा के धुंधला किए जाने का ही साक्ष्य है। बहरहाल, इस जवाब में सत्ताधारी

पार्टी ने सवा-चतुर्पाई से और बार-बार दोहराकर, यह दिखाने की कोशिश की है कि जैसे दो महीने से ज्यादा का उक्त 'विकसित भारत संकल्प यात्रा' कार्यक्रम, सरकारी योजनाओं व कार्यक्रमों का लाभ आम लोगों तक पहुंचाने के लिए है और इसलिए जनहित में बहुत जरूरी है। इस संदर्भ में उनके बयानों में बार-बार, केंद्र की योजनाओं व कार्यक्रमों का लाभ लोगों तक पहुंचाने का दावा किया गया है और इस सिलसिले में बार-बार कुछ बड़े तरीके से 'सैचुरेशन' शब्द का इस्तेमाल किया गया है, जैसे यह पूरी कवायद गांधी की कल्पना के अनुसार, कतार के आखिरी व्यक्ति तक 'लाभ' पहुंचाने के लिए की जा रही हो! लेकिन, यह अर्द्ध-सत्य से असत्य तक का सहारा लिए जाने का ही मामला है। वना यह बिल्कुल साफ है कि उक्त कथित संकल्प यात्रा, अपनी पूरी संकल्पना में, जिसमें कथित 'थ्यों' का उपयोग भी शामिल है, न सिर्फ एक शुद्ध प्रचार कसरत

है बल्कि खास संघ-भाजपा मॉडल की प्रचार कसरत है, जो संयोग ही नहीं है कि बहुत हद तक उनका चुनावी प्रचार का मॉडल ही है। इस इस्तरफा लेन-देन में आम लोगों के लिए सिर्फ एक ही जगह है—इस प्रचार के श्रोता या दर्शक की। फिर भी यह सरकारी योजनाओं व कार्यक्रमों के प्रचार का ही मामला होता, तब भी गनीमत थी, हालांकि तब भी इससे जनता को कोई लाभ हासिल नहीं हो रहा होता। नरेंद्र मोदी के राज में जिस तरह से हरेक योजना तथा उसके प्रचार को, नरेंद्र मोदी के ब्रांड के प्रचार के साधन में तब्दील कर दिया गया है, उसे देखते हुए यह योजनाओं, कार्यक्रमों तथा उनकी उपलब्धियों के दावों के बहाने, प्रधानमंत्री की छवि के प्रचार-प्रसार का मामला जाता है। सैन्य संस्थाओं में निर्मित हो रहे 'मोदी संग सैल्फी' के पाईंट, इसी का भोंडा प्रदर्शन करते हैं। यानी यह सिर्फ नौ साल की उपलब्धियों के मोदी सरकार के अतिरिजित से लेकर झूठे तक दावों के प्रचार का भी मामला नहीं है। यह तो राजनीतिक प्रचार का और उससे भी बढ़कर एक नेता की छवि के प्रचार का मामला है। जिस एक नेता

यह सरकारी योजनाओं व कार्यक्रमों के प्रचार का ही मामला होता, तब भी गनीमत थी, हालांकि तब भी इससे जनता को कोई लाभ हासिल नहीं हो रहा होता। नरेंद्र मोदी के राज में जिस तरह से हरेक योजना तथा उसके प्रचार को, नरेंद्र मोदी के ब्रांड के प्रचार के साधन में तब्दील कर दिया गया है, उसे देखते हुए यह योजनाओं, कार्यक्रमों तथा उनकी उपलब्धियों के दावों के बहाने, प्रधानमंत्री की छवि के प्रचार-प्रसार का मामला जाता है।

रावण मर गया !

बु राई पर अच्छाई की जीत का प्रतीक त्योंहार 'विजयादशमी' हर साल पूरे देश में धूमधाम से मनाया जाता है। दशहरे से पहले कई जगह 'रामलीला' होती हैं। एक दौर था, जब 'रामलीला' सभी के आकर्षण का केन्द्र हुआ करती थीं। लोगों को इसका साल भर इंतज़ार रहता था। अदाकारी के शौकीन 'रामलीला' में अपना पाँट करने के लिए महीनों तैयारी करते थे। इसके लिए बाकायदा चर्चा होता और वे इंतज़ाम में जुट जाते। 'रामलीला' की शुरुआत से ही लोग पूरी अकौदत से इसे रात-रात भर देखते थे। लेकिन देखते-देखते वक्त बदला, लोगों की दिलचस्पियां भी बदल गईं। नई पीढ़ी में 'रामलीला' का वह पहले जैसा क्रेज नहीं रहा। तथाकथित आधुनिकता की बयार, बाजारवाद और जिंदगी की जहोंजहद ने हमारे तमाम त्योंहारों से उनकी रौनक छीन ली। त्योंहार भी औपचारिक होकर रह गए। इन त्योंहारों पर अब पहले जैसा जश्न, साम्प्रदायिक सद्भाव और चेहरे पर कहीं खुशियां देखने का नहीं मिलती। साम्प्रदायिक सद्भाव, खुलूस, मुहब्बत, आपसी भाईचारा और हमारे त्योंहारों को भी जैसे ज़माने की नज़र लग गई।

ज़ाहिद खान

शिवपुरी में भी उन दिनों, दो जगह पर 'रामलीला' खेली जाती थी। मां दोनों ही

रामलीला में हम बच्चों को साथ ले जातीं। जिसका हम जी भरकर लुत्फ उठाते। खास तौर पर भगवान राम, उनकी वानर सेना और रावण की सेना के बीच चलने वाला युद्ध हम बच्चों को खूब रस आता। उन दिनों रामलीला का खुमार हम बच्चों पर इस क़दर छा जाता कि बांस की पतली डंडियों के छोटे-छोटे धनुष-बाण बनाकर आपस में खेला करते। कुछ बच्चे हनुमानजी की गदा बनाकर, जिसे हम सोटा कहते थे हनुमानजी का अभिनय करते। जिस मोहल्ले में मेरा बचपन गुज़रा, वहां होली-दीवाली-रक्षाबंधन गोया कि हर त्योंहार, मज़हब की तमाम दीवारों से ऊपर उठकर, हम पूरे जोश-ओ-खुरोश से मनाते थे। आज भी यह परम्परा टूटी नहीं है। बस उन्हें मनाने का अंदाज़ बदल गया है। 'रामलीला' में अदाकारी के जानिब नाना के जूनून, जौक और शौक की कुछ दिलचस्प बातें, मेरी मां अक्सर बतलाया करती हैं।

मध्य प्रदेश के टीकमगढ़ जिले के निवासी मेरे नाना समशेर खां अपने नगर में हर साल दशहरे पर होने वाली 'रामलीला' में रामण का किरदार अदा करते थे। नानी के घर की दीवार पर आज भी रावण के गेटअप में उनकी एक आकर्षक तस्वीर लगी हुई है। इस तस्वीर को देखने से एहसास होता है कि अपने गेटअप और मेकअप के लिए नाना, खासी तैयारी किया करते थे। उस ज़माने में यानी आज से चार-पांच दशक पहले, जब मेकअप और ड्रेसिंग परम्परागत तौर पर बनाई जाती थीं। सीमित संसाधनों में अत्याधिक प्रभाव पैदा करने के लिए क्या-क्या जुगत भिड़ाना पड़ती होगी? इस तस्वीर को देखने से मालूम चलता है। इस तस्वीर के अलावा दीवार पर एक और तस्वीर लगी हुई है, इस तस्वीर में नाना कंस के गेटअप में बाल कन्हैया को एक हाथ से ऊपर उठाए हुए हैं। टीकमगढ़ की चार दशक से ज्यादा पुरानी यह 'रामलीला' और 'कृष्णलीला' तो मैंने नहीं देखी। लेकिन बचपन की एक बात, जो मुझे अभी तक याद है, नाना दीपावली पर लक्ष्मीजी की पूजा भी करते थे। पूजा के बाद हम बच्चों को खीलों-बताशे और मिठाईयां मिलतीं। भले ही नाना के इतिकाल के बाद, उक्त घर में यह परम्परा खत्म हो गई हो। लेकिन इस रिवायत को मेरी मां ने हमारे यहां जिंदा रखा। हमारे छोटे से नगर

'रामलीला' में वे ज़रूरत के मुताबिक और भी किरदार निभा लिया करते थे। रावण का किरदार उन्होंने अपनी जिंदगी के आखिर तक निभाया। उनकी बीमारी की हालत में भी 'रामलीला' के संयोजकों ने उनसे नाता नहीं तोड़ा। उनकी नाना से गुज़ारिश होती कि वे बस तैयार होकर, रामलीला स्थल पर आ जाएं। बाकी वे संभाल लेंगे। जैसा कि अमूमन होता है, मंच पर आते ही हर कलाकार जिंदा हो जाता है। वह अपने किरदार में इस तरह ढल जाता है, जैसे कि कुछ हुआ ही न हो। ऐसा ही नाना के साथ होता और वे बीमारी की हालत में भी अपना रोल अच्छी तरह से निभा जाते। सबसे दिलचस्प बात, जिसे मेरी मां ने बतलाया, नाना के इतिकाल (निधन) के बाद एक मर्तबा दशहरे के वक्त वह टीकमगढ़ में ही थीं। दशहरा का जुलूस निकला, तो जाहिर है कि वे उसे देखने पहुंचीं। जुलूस देखा, तो उन्हें काफ़ी निराशा हुई और उन्होंने पास ही खड़ी एक बुजुर्ग महिला से बुंदेली बोली में पूछा, 'काहे अम्मा ऐसा जुलूस निकलत, ईमें रावण तो हैई नईई?' बुजुर्ग महिला ने इस सवाल का जवाब देते हुए कहा, 'का बताए बिन्नु, रावण ही मर गया।' मां ने हैरानी से पूछा, 'रावण मर गया!'

'हां बेन, रावण मर गया। जो भईय्या रावण का पार्ट करत थे, वे नहीं रहे। वे नहीं रहे, तो रामलीला भी बंद हो गई।'

पावन प्रसंग

रावण का चरित्र भी देता है शिक्षा

हर पौराणिक चरित्र भी हमें जिंदगी का कोई सबक दे जाता है। हर किसी की जिंद से कुछ-न-कुछ सीखा जा सकता है। पात्र नायक हो या खलनायक उसके जीवन से बहुत कुछ लिया जा सकता है। ऐसी गलतियों जो रावण ने कीं वो हम जीवन में कभी न दोहराए। रावण ने महापंडित होते हुए भी क्या गलतियां कीं और इससे हम आज के जीवन में कैसे सबक ले सकते हैं, आइये जानते हैं।

सूचना तंत्र-रामायण के मुताबिक रावण ने कभी अपने राज्य में कोई गुप्तचर नहीं रखे। इसलिए महाशक्तिशाली होते हुए भी उसका सूचना तंत्र कमजोर रहा। हम आज जहां हैं, वहां सूचना तंत्र मजबूत होना चाहिए। मैनेजमेंट के इस दौर में बिना सूचना तंत्र काम करना मुश्किल होता है। वैसे तूलसीकृत रामचरित मानस में रावण के गुप्तचर तंत्र में उल्लेख है। सुंदरकांड में विभीषण के पीछे रावण ने अपने गुप्तचर भेजे थे, मगर उन गुप्तचरों की सूचना पर रावण ने हँसी में उड़ा दिया, यदि उसने राम की सैन्य शक्ति संबंधी गुप्तचरों की सूचना पर अमल किया होता, तो रामायण का परिणाम कुछ और भी हो सकता था।

अभिमान न करें-रावण की दूसरी कमजोरी यह थी कि वह किसी की सलाह पर ध्यान नहीं देता था। उसे खुद की शक्ति का इतना अभिमान था कि उसने कभी मंत्रियों, परिजनों और अपने मित्रों का कहना नहीं माना। हम इससे सीख सकते हैं कि जीवन में सफलता केवल शक्ति से नहीं मिलती, इसके लिए अच्छे सलाहकारों की भी आवश्यकता होती है।

संतोष- रावण को कभी किसी भी बात में संतोष नहीं होता था, तीनों लोकों पर विजय और हजारों पत्नियों के बावजूद भी उसे भोग और बिलास दोनों से संतुष्टि नहीं थी। इसलिए सीता का अपहरण किया। हमें अपने सामर्थ्य के अनुसार सफलता मिलने के बाद जीवन में उसका आनंद भी लेना चाहिए न कि फिर हम कुछ और हासिल करने में जुट जाएं। जीवन में संतुष्टि का भाव भी होना चाहिए।

अति विश्वास घातक- अति आत्मविश्वास कई बार मुसीबत में डाल सकता है। रावण का खुद की शक्ति पर अति विश्वास ही उसके पतन का कारण बना।

शत्रु को कम न समझें-रावण बिना किसी की शक्ति का अनुमान लगाए, भिड़ जाता था, इसलिए उसने कई बार हार का सामना ही नहीं किया बल्कि उसे शर्मिंदा भी होना पड़ा। भगवान शिव, बलि, सहस्राहार्जुन और राजा बलि से वह बिना शक्ति का अनुमान लगाए युद्ध करने पहुंच गया और हार का सामना करना पड़ा। हम जब भी से प्रतिस्पर्धा करें यह भलीभांति देख लेना चाहिए कि हमारा दुश्मन कितना शक्तिशाली है।

सही सलाहकार रखें-हमेशा विपरीत मानसिकता वाले व्यक्ति का अपमान भी नहीं करना चाहिए। अगर आपके साथ कोई आपकी सोच के खिलाफ भी विचार रखने वाला हो तो उसे कभी विभीषण को लंका से अपमानित किया यही चाहिए। रावण ने विभीषण को लंका से अपमानित किया यही गलती की थी। अगर वह विभीषण की बातें मान लेता तो शायद उसका इतना बुरा हश्र नहीं होता।

कांतिलाल मांडोत



आपके पत्र

स्मार्टफोन से बच्चे स्मार्ट से अधिक आक्रामक बन रहे हैं

सूचना क्रांति के इस दौर में पूरी दुनिया ग्लोबल विलेज बन गई है। आज तमाम अद्यतन जानकारी, सूचना, तकनीकी अनुसंधान, पठन-पाठन आदि मानव जीवन के लिए आसान और सर्वसुलभ हो गया है। सबसे ज्यादा शिक्षा में क्रांतिकारी बदलाव आया है। अब घर बैठे स्मार्टफोन, टैबलेट, लैपटॉप, कम्प्यूटर आदि को इंटरनेट के जरिए कनेक्ट करके बहुत तीव्रता और शुद्धता के साथ नवीनतम और अद्यतन ज्ञान को प्राप्त करना सुलभ हो गया है। ऐसे में इंटरनेट की सुविधा के सदुपयोग करने वाले विद्यार्थी स्कूली परीक्षा, प्रतियोगी परीक्षाओं से लेकर अनुसंधानात्मक तथा तथ्यात्मक प्रक्रिया को अपनाकर नित्य नए प्रतिमान तैयार रहे हैं। कोरोना काल में इंटरनेट के जरिए ऑनलाइन शिक्षा की बढौलत ही प्राथमिक से लेकर उच्च शिक्षा तक अत्यंत जगाना सर्वसुलभ व संपन्न हो सका था। कई बड़ी एजुकेशनल कंपनियां अस्तित्व में आईं और आज पूरे देश-विदेश में डिप्लोमा, डिग्री, मास्टर तक की ऑनलाइन संभव हो सकी है। सामान्य शिक्षा के अलावा तकनीकी शिक्षा को भी इंटरनेट के

माध्यम से वैश्विक स्तर पर स्थापित करना बेहद फायदेमंद रहा है। यूएन को एजेंसी इंफॉर्मेशन एंड कम्प्युनिकेशन टेक्नोलॉजी की रिपोर्ट की मानें तो पूरी दुनिया में 3.9 अरब लोग इंटरनेट का इस्तेमाल कर रहे हैं। भारत में 2007 में सिर्फ 4 प्रतिशत की तुलना में 2022 में इंटरनेट का इस्तेमाल करने वालों की संख्या लगभग 48.7 प्रतिशत तक पहुंच गई है। जबकि भारत में इंटरनेट की शुरुआत 15 अगस्त, 1995 को विदेश संचार निगम लिमिटेड द्वारा की गई थी। 127 मार्च, 2023 को संसद में शिक्षा मंत्रालय द्वारा उपलब्ध कराए गए आंकड़ों के अनुसार भारत के तकरीबन 24 प्रतिशत सरकारी स्कूलों में इंटरनेट की सुविधा है। विद्यार्थी जीवन में सोशल साइट्स- गूगल संच ईजन, एआई, यूट्यूब, टेलीग्राम, ट्विटर, जी-मेल, लॉगिन एप आदि ज्ञान को अतिशीघ्र पहुंचाने का सशक्त और निःशुल्क साधन है। जहां विद्यार्थी सकारात्मक सामग्रियों को सर्च कर अपने पाठ्यक्रमी प्रक्रिया को संपन्न कर सकते हैं। प्राइवेट स्कूल की तरह सरकारी

स्कूल में भी ई-लर्निंग एवं डिजिटल सामग्रियों की व्यवस्था हो रही है। ब्लैकबोर्ड की जगह डिजिटल बोर्ड लग रही है। स्मार्ट क्लास में दृश्य-श्रव्य सामग्रियों से पाठ्यक्रम को आसान बनाया जा रहा है। गुरुजी, यूट्यूब व लॉगिन एप से पढ़ाकर स्मार्ट गुरु बन गए हैं। बच्चों के हाथ में स्मार्टफोन और टैब होना आम बात हो गई है। कोरोना काल में इन विषय से संबंधित जानकारियों को प्राप्त करना तो सिखाया ही है, साथ ही उन्हें बेवक्त सोशल मीडिया पर चर्चा रहने की आदत भी डाल दी है, जो आज बच्चों के लिए मानसिक रोग का कारण बनता जा रहा है। कोरोना के बाद अधिकांश बच्चों की आंखों पर चश्मे लग गए हैं। ऐसे में माता-पिता बच्चों में मोबाइल को लत को लेकर परेशान और चिंतित हैं। स्कूल में अधिभारक शिक्षक मीटिंग के दौरान अधिकांश अधिभावकों की शिकायत रहती है कि मेरा बच्चा पढ़ाई के बिना सोशल मीडिया पर अधिक वक्त गुजारता है। जिसकी वजह से उसमें चिड़चिड़ापन, अनिद्रा और आंखों की समस्या उत्पन्न हो रही है। इस

संबंध में डॉ परमेश्वर प्रसाद कहते हैं कि छोटी उम्र के बच्चों में स्मार्टफोन के अधिक इस्तेमाल से मानसिक रोग तथा ट्यूमर का खतरा अधिक रहता है। आंखों में जलन होना, सूखापन, थकान, अनिद्रा, चेहरे का शुष्क होना आदि आम बात है। स्मार्टफोन चलते-वकत पलकें कम झपकाने से विजन सिंड्रोम जैसी समस्या पैदा होती है। स्मार्टफोन का दुरुपयोग है कि बच्चे सामाजिक तौर पर विकसित नहीं हो पा रहे हैं। अन्य बच्चों के साथ सामूहिक गतिविधियां नहीं होने की वजह से उनके व्यक्तित्व का विकास अवरोध हो रहा है। मनोचिकित्सकों का मानना है कि ऐसे बच्चे कार्टून या गैम्स के कैरेक्टर को देखकर हूबहू घर में हरकतें करने लगते हैं। फोनस्वरूप उनका बौद्धिक विकास प्रभावित होता है। फोन के चक्कर में खाना-पीना भुलकर घंटों उनका समय गैम्स और वीडियो में लगा रहता है। जिसकी वजह से बच्चों में आक्रामक शैली का विकास अधिक हो रहा है।

वदना कुमारी, मुजफ्फरपुर, बिहार

बेतवा- पार्वती अंचल

सार-समाचार

केन्द्रीय व्यय प्रेक्षक ने एसएस्टी चेक प्वाइंट का किया निरीक्षण

रायसेन, देशबन्धु। जिले के विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र क्रमांक 141-भोजपुर एवं विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र क्रमांक 142-सांची (अ.जा.) के लिए नियुक्त केन्द्रीय व्यय प्रेक्षक आईआरएस श्री सुमित बेसरा द्वारा सांची विधानसभा क्षेत्र अंतर्गत खरबई और सांची में स्थापित एसएस्टी चेक प्वाइंट का निरीक्षण किया गया। केन्द्रीय व्यय प्रेक्षक श्री सुमित बेसरा ने चेक प्वाइंट के निरीक्षण के दौरान एसएस्टी टीमों से प्रतिदिन कितने वाहनों की जांच की जा रही है, अभी तक जस की गई नगदी और अन्य सामग्री की मात्रा आदि की जानकारी लेते हुए पूरी सजगता और मुस्तैदी के साथ कार्य करने के निर्देश दिए।

सरपंच प्रतिनिधि के पिता का भोपाल के निजी अस्पताल में निधन

सुल्तानपुर, देशबन्धु। नगर सहित संपूर्ण क्षेत्र में चर्चित, मिलनसार मुदु भाषी व्यक्तित्व के धनी जाने माने कुषक उडुद मऊ निवासी रमेश राय का इलाज के दौरान निधन हो गया। वह सरपंच प्रतिनिधि संदीप राय, प्रदीप राय के पिता थे। वह अपने पीछे भरा पूरा परिवार छोड़ गए हैं। उनका अंतिम संस्कार ग्राम उडुद मऊ की मुक्तिधाम में किया गया जहां उनके बड़े बेटे संदीप राय ने उन्हें मुखाग्नि दी। इस दौरान बड़ी संख्या में उपस्थित लोगों ने 2 मिनट का मौन रखकर मृत आत्मा की शांति हेतु श्रद्धांजलि अर्पित की।

अब तक 35 लाख से अधिक की अवैध शराब की जप्त

रायसेन, देशबन्धु। मप्र विधानसभा निर्वाचन-2023 के दृष्टिगत जिला निर्वाचन अधिकारी एवं कलेक्टर अरविंद दुबे के निर्देशन में आदर्श आचार संहिता लागू की दिनांक 09 अक्टूबर से 22 अक्टूबर 2023 तक सहायक आबकारी आयुक्त रायसेन श्रीमती वंदना पाण्डेय के मार्गदर्शन में जिले में अवैध मदिरा विक्रय, धारण, संग्रहण, अधिपत्य एवं परिवहन के विरुद्ध आबकारी अमले द्वारा 78 न्यायालयीन प्रकरण पंजीबद्ध किए गए हैं। जिनमें अवैध मदिरा परिवहन किए जाने पर तीन मोटरसाइकिल जप्त की गई हैं पंजीबद्ध 78 न्यायालयीन प्रकरणों में 1401 लीटर देशी/विदेशी एवं कच्ची हाथ भट्टी मदिरा जप्त की गई, जिसका अनुमानित मूल्य तीन लाख 27 हजार 475 रूप है। इसके साथ ही लगभग 32 लाख 31 हजार रूप अनुमानित मूल्य का 32310 किलोग्राम महंगा लाहन जप्त किया गया है। इस प्रकार कुल जप्तशुदा मदिरा का कुल अनुमानित मूल्य 35 लाख 58 हजार 475 रूप है। जिले के गठित उडुदमस्ता अधिकारियों और अधिनस्थ कर्मचारियों को निर्देशित किया गया है कि अवैध मदिरा विक्रय, धारण, संग्रहण, अधिपत्य एवं परिवहन के विरुद्ध सतत निगरानी रखें।

सभी अधिकारी पूरी सजगता और पारदर्शिता के साथ काम करें: दुबे



रायसेन, देशबन्धु। जिला निर्वाचन अधिकारी एवं कलेक्टर अरविंद दुबे की अध्यक्षता में कलेक्टर सहायक में विधानसभा निर्वाचन-2023 की तैयारियों की समीक्षा बैठक सम्पन्न हुई। जिला निर्वाचन अधिकारी दुबे ने बैठक में उपस्थित सभी नोडल अधिकारियों से उन्हें सौंपे गए निर्वाचन कार्यों में अभी तक की गई कार्यवाही, तैयारियों की विस्तृत जानकारी लेते हुए निर्वाचन आयोग की गाइडलाइन और दिशा-निर्देशानुसार कार्य सम्पादित किए जाने के निर्देश दिए। उन्होंने अधिकारियों से कहा कि निर्वाचन संबंधी तैयारियां और कार्य निर्धारित समयवधि में पूर्ण किए जाएं और इनमें किसी भी प्रकार की लापरवाही या कोताही ना बरती जाए। सभी नोडल अधिकारी पूरी निष्ठा, सजगता और पारदर्शिता के साथ उन्हें सौंपे गए कार्य सम्पादित करें। बैठक में मतदाता जागरूकता संबंधी गतिविधियों की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को मतदाता जागरूकता अभियान के तहत संचालित गतिविधियों में तेजी लाने के निर्देश दिए। साथ ही वृथ और वार्ड लेवल पर जागरूकता समूहों का गठन भी जानकारी ली। उन्होंने अधिकारियों का मतदान केंद्रों का सतत निरीक्षण करने और मतदान केंद्रों में समस्त आवश्यक व्यवस्थाओं की उपलब्धता

सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। जिला निर्वाचन अधिकारी दुबे ने कानून व्यवस्था एवं आदर्श आचरण संहिता की समीक्षा करते हुए आचरण संहिता के उपबंधों को पूर्णतः लागू करवाने के निर्देश दिए। साथ ही उल्लंघन की शिकायत प्राप्त होते पर तत्काल नियमानुसार कार्यवाही कर निराकरण के निर्देश दिए। उन्होंने फ्लाइंग स्क्वाड, एसएस्टी, एफएस्टी, वीएस्टी टीमों द्वारा की जा रही कार्यवाहियों की भी समीक्षा की। बैठक में कम्प्यूटरीकरण प्लान, निर्वाचन प्रशिक्षण, सारणीकरण, निर्वाचन व्यय लेखा, मीडिया मॉनीटरिंग सेल, मतदान दलों को सामग्री वितरण, वाहन व्यवस्था, मतदान दलों को मतदान केंद्रों के लिए रवाना करने और मतदान उपरांत वापसी का रूट चार्ट, निर्वाचन गतिविधियों की वीडियोग्राफी सहित निर्वाचन संबंधी विभिन्न विषयों पर चर्चा कर संबंधित नोडल अधिकारियों को दिशा-निर्देश दिए गए। बैठक में अपर कलेक्टर अभिषेक दुबे, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक कमलेश कुमार खरपूसे, उप जिला निर्वाचन अधिकारी अमृता गर्ग सहित सभी नोडल अधिकारी उपस्थित रहे।

सीईओ और एसडीएम ने किया मतदान केन्द्रों का निरीक्षण



गौर, नायब तहसीलदार युगविजय यादव, बीआरसी विजय पवार, जनपद पंचायत इन्जीनियर दीपक भाटी, स्वीप प्लान भेरूदा तहसील के मतदान केंद्रों का किया निरीक्षण। मतदान केंद्रों की साफ सफाई, पुताई, पानी लाइट व्यवस्था देखी। जहां कमी पाई गई वहां पर निर्देश दिए। शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय ग्राम लाडकुई पहुंचे तो वहां पर देखा ना तो स्कूल प्रभारी थे ना बीएलओ नजर आए, यह देखकर सीईओ एवं एसडीएम नाराज हुए। इन ग्रामों के मतदान केंद्रों का किया निरीक्षण, जिसमें ग्राम लाडकुई, ग्राम छिदांग मोजी, बोरखड़ा कला, गौर, नायब तहसीलदार युगविजय यादव, बीआरसी विजय पवार, जनपद पंचायत इन्जीनियर दीपक भाटी, स्वीप प्लान प्रभारी मो.शफीक खान आदि कर्मचारी मौजूद रहे।

भेरूदा/नसरुल्लागंज, देशबन्धु। जिला पंचायत सीईओ आशीष तिवारी एवं एसडीएम मदन सिंह रघुवंशी द्वारा भेरूदा तहसील के मतदान केंद्रों का किया निरीक्षण। मतदान केंद्रों की साफ सफाई, पुताई, पानी लाइट व्यवस्था देखी। जहां कमी पाई गई वहां पर निर्देश दिए। शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय ग्राम लाडकुई पहुंचे तो वहां पर देखा ना तो स्कूल प्रभारी थे ना बीएलओ नजर आए, यह देखकर सीईओ एवं एसडीएम नाराज हुए। इन ग्रामों के मतदान केंद्रों का किया निरीक्षण, जिसमें ग्राम लाडकुई, ग्राम छिदांग मोजी, बोरखड़ा कला, गौर, नायब तहसीलदार युगविजय यादव, बीआरसी विजय पवार, जनपद पंचायत इन्जीनियर दीपक भाटी, स्वीप प्लान प्रभारी मो.शफीक खान आदि कर्मचारी मौजूद रहे।

इनका कहना है

मतदान केंद्रों के निरीक्षण के दौरान मतदान केंद्र लाडकुई पर बीएलओ एवं सम्बंधित कर्मचारी नहीं मिले, वहां ग्राम सिद्धांग मोजी, बालागाम में भी कर्मचारी उपस्थित नहीं मिले।

एम.एस.रघुवंशी, एसडीएम भेरूदा

चैतन्य नौ देवियों की झांकी का आयोजन



गंजबासौदा, देशबन्धु। ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्व विद्यालय द्वारा तीन दिवसीय चैतन्य नव देवियों की झांकी का आयोजन रखा गया। मनसा पूरण हनुमान मंदिर केंद्र द्वारा आयोजित कार्यक्रम में सजी सजाई ब्रह्मचारिणी बहनें चैतन्य में नव देवियों का रूप लेकर विराजित हुईं। यह दृश्य बहुत ही मनोरम था साथ ही साथ छत्तीसगढ़ से आए सुभाष भाई ने अपनी मधुर वाणी से देवी मां के गीतों की प्रस्तुति दी एवं ग्वालियर की बाल कलाकारों द्वारा सांस्कृतिक प्रोग्राम को प्रस्तुति रखी गई।

नवरात्रि पर्व की नवमी पर पूरे दिन होते रहे आयोजन कन्या पूजन के साथ हुए भंडारे, निकले माता रानी के जवारे

रायसेन, देशबन्धु। सोमवार को दुर्गा नवमी के अवसर पर 9 दिनों से व्रत धारण कर रहे भक्तों ने श्रद्धा भावना के साथ हवन यज्ञ पूजन महा आरती के पश्चात प्रसादी ग्रहण करते हुए अपना व्रत खोला। दुर्गा नवमी के मौके पर घर-घर से लेकर हर झांकी के पंडाल में हवन यज्ञ के कार्यक्रम सुबह से शुरू हुए जो की देर रात्रि तक चलते रहे। इस अवसर पर धार्मिक वातावरण चारों ओर दिखाई दे रहा था, जिधर देखो उधर माता रानी के मंत्र उपचार और जय कारे सुनाई दे रहे थे। दुर्गा नवमी के मौके पर सनातन धर्म प्रेमियों ने कन्या पूजन किया उसके पश्चात यज्ञ हवन के कार्यक्रम विधि विधान के साथ संपन्न किए गए। कई स्थानों पर कन्या भोज के आयोजन हुए तो कई धार्मिक स्थान पर भंडारे के आयोजन भी किए गए जिसमें हजारों की संख्या में लोगों ने शामिल होकर प्रसाद ग्रहण किया। दुर्गा नवमी के उपलक्ष में मंदिरों पर भजन कीर्तन के आयोजन भी संपन्न हुए इसके अलावा नवमी तिथि के उपलक्ष में हर वर्ष की तरह इस बार भी माता रानी के जवारे की शोभायात्रा भक्तों द्वारा निकाली गई। शहर के अनेक मोहल्लों से माता रानी के जवारे निकाले गए जिसमें बड़ी संख्या में लोगों ने भाग लिया, जवारे की शोभायात्रा के दर्शन करने के लिए लोग सड़कों के आसपास दिखाई दिए, इसके साथ ही आसपास के ग्रामीण अंचल क्षेत्र में प्राचीन परंपरा के अनुसार प्रत्येक गांव में माता रानी के जवारे की शोभायात्रा धूमधाम के साथ निकाली गई वहीं दूसरी ओर ग्रामीण क्षेत्रों में भी गांव-गांव में हवन यज्ञ और कन्या भोज के विशाल आयोजन भक्तों द्वारा संपन्न कराए गए। इस प्रकार से दुर्गा नवमी पर सनातन धर्म प्रेमियों ने श्रद्धा भावना के साथ पूजा आरती यज्ञ हवन संपन्न कराए।



आज मनाया जाएगा दशहरा महापर्व: दुर्गा नवमी के पश्चात मंगलवार को आज विजया दशमी का महापर्व धूमधाम के साथ मनाया जाएगा, के लिए सनातन धर्म प्रेमियों द्वारा व्यापक तैयारियां की गई है। दशहरे के मौके पर मां जगदंबे की झांकियां का चल समारोह भी निकाला जाएगा एवं पुरस्कृत भी किया जाएगा। रायसेन जिला मुख्यालय के दशहरा मैदान पर प्रति वर्ष की तरह इस बार भी दशहरा महोत्सव का आयोजन हिंदू समिति के तत्वाधान में किया गया है, जिसकी तैयारियां पूर्ण कर ली गई है, शहर में विजयादशमी पर्व को देखते हुए चारों तरफ धर्ममय वातावरण देखने में आ रहा है। श्री हिंदू उत्सव समिति के अध्यक्ष बंटी माहेश्वरी एवं सभी पदाधिकारियों ने धर्म प्रेमियों से अधिक संख्या में भाग लेकर दशहरा महोत्सव आयोजन को सफल बनाने अपील की है।

निकलेगा पथ संचलन: असत्य पर सत्य की विजय का प्रतीक विजयादशमी पर्व पर राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के तत्वाधान में नगर में पथ संचलन निकाला जाएगा, इसकी व्यापक तैयारियां की गई हैं। शहर में दर्जनों स्थानों पर पथ संचलन का स्वागत करने की तैयारी भी सनातन धर्म प्रेमियों द्वारा की गई है, बताया गया है कि पथ संचलन में बड़ी संख्या में स्वयंसेवक भाग लेकर कदम से कदम ताल मिलाते हुए राष्ट्र निर्माण की ओर अग्रसर होते हुए उत्साह के साथ भाग लेंगे। पथ संचलन की शुरुआत कन्या शाला मैदान से प्रारंभ होगी जो शहर के अनेक मार्गों से होते हुए निकाला जाएगा।

केन्द्रीय मंत्री सांसद, फिटर भी अति पिछड़ा रहा मुरैना: गुर्जर

नाराज दावेदारों से संपर्क, सभी को मना लिया जाएगा

मुरैना, देशबन्धु। विधानसभा क्षेत्र मुरैना से कांग्रेस प्रत्याशी दिनेश गुर्जर ने सोमवार को जिला कांग्रेस कार्यालय पर आयोजित प्रेस वार्ता में कहा कि मुरैना से सांसद एवं केन्द्रीय मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर एवं मुरैना से भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बीडी शर्मा हैं, इसके बावजूद मुरैना का विकास नहीं हुआ और आज भी अति पिछड़ा क्षेत्र में है, जिसके कारण मुरैना क्षेत्र में बेरोजगारी फैल रही है तथा कोई भी इंटरव्यू नहीं आ रही है। शहर का विकास एवं सौंदर्यकरण पूरी तरह ठप्प पड़ा हुआ है। कांग्रेस प्रत्याशी दिनेश गुर्जर एवं शहर अध्यक्ष दीपक शर्मा ने संयुक्त रूप से प्रेस वार्ता में कहा कि 18 वर्ष से प्रदेश में भाजपा की धनवली की सरकार बैठी हुई है और प्रदेश की जनता अब हिंसा मांग रही है, वहीं बीएसपी में गए भाजपा के नेता एवं उम्मीदवार को लेकर कहा कि वह बीजेपी में विश्वास नहीं जता पाए हैं, केवल विधायक बनने के लिए पार्टी बदल रहे हैं। दोनों नेताओं ने कहा कि कांग्रेस ने हमेशा जनता की



आवाज बुलंद की है और इस बार कांग्रेस प्रचंड बहुमत से सरकार बना रही है। भाजपा सरकार में अधिकारी कर्मचारी निरंकुश हो गए हैं। 15 महीने की कमलनाथ सरकार ने जो वायदे किए, वह वह काफी हद तक पूरे कर दिखाए। गुर्जर ने कहा कि आज भाजपा सरकार के चलते प्रदेश का युवा, महिला, व्यापारी, किसान सभी परेशान हैं और पिछले 19 वर्षों के कार्यकाल में भाजपा सरकार मुरैना में ट्रॉपिकॉप नगर का निर्माण नहीं कर सकी है। मुरैना का दुर्भाग्य है कि यहां से केंद्र में मंत्री हैं, प्रदेश में भाजपा के अध्यक्ष हैं फिर भी विकास से अछूता मुरैना जिला बना हुआ है। उन्होंने कहा कि जनता मुझे चुनती है और कांग्रेस सरकार बनती है तो जो काम बीजेपी नहीं कर

सकी है, उन्हें हम पूरा करेंगे। उन्होंने भाजपा के मेडिकल कॉलेज के भूमि पूजन को लेकर कहा कि 19 साल में मेडिकल कॉलेज नहीं बना पाए, आज हमारे क्षेत्र के बेटे बेटियां पढ़ने के लिए ट्रेन से ग्वालियर जाते हैं और माता-पिता भयभीत रहते हैं कि शाम तक बच्चे सुरक्षित लौटेंगे भी या नहीं। उन्होंने कहा कि कांग्रेस सरकार बनने पर मुरैना में मेडिकल कॉलेज की स्थापना की जाएगी। शहर के विकास एवं सौंदर्यकरण के लिए योजना तैयार की जाएगी। इधर कांग्रेस के जिला अध्यक्ष मधुराज सिंह तोमर ने एक सवाल के जवाब में कहा कि सिटिंग एमएलए हो अथवा पार्टी के वरिष्ठ नेता, सभी को दावेदारी करने का हक है। विरोध तो भाजपा में भी हो रहा है और भाजपा में तो स्थिति यहां तक है कि भूपेंद्र यादव ने फिस्टल तक निकाल ली, जब भाजपा के लोगों ने ही उन पर हमला किया। ऐसी स्थिति कांग्रेस में नहीं है, फिर भी हमारे सभी प्रत्याशी एवं पार्टी के पदाधिकारी नाराज लोगों को मनाने के लिए लगातार संपर्क में हैं और आगामी दिनों में सब एकजुट होकर चुनाव मैदान में नजर आएंगे।

ताबड़तोड़ फायरिंग करने वाले 3 आरोपी पकड़े, घटनास्थल का किया निरीक्षण



मुरैना, देशबन्धु। सिटी कोतवाली के अंतर्गत बनखंडी रोड इलाका में पिछले कुछ दिनों पूर्व रात्रि के समय एक ही समुदाय के दो गुटों में ताबड़तोड़ फायरिंग हुई, जिसमें एक युवक घायल हो गया। उक्त घटना के बाद पुलिस में मामले को गंभीरता से लिया और सोमवार को तीन आरोपियों को पकड़कर घटनास्थल पर ले जाकर उसका रिक्रिएशन कराया। पुलिस द्वारा आरोपियों पर राष्ट्रीय सुरक्षा कानून

के तहत कार्रवाई कर उन्हें ग्वालियर जेल भेज दिया है। थाना प्रभारी सुनील खेमरिया ने जानकारी देते हुए बताया कि कुछ दिन पूर्व बनखंडी रोड इलाके में देर रात्रि को आपसी विवाद के चलते गुर्जर समुदाय के दो गुटों में ताबड़तोड़ फायरिंग हुई, जिसमें एक युवक कम्म में गोली लगने से घायल हो गया था। पुलिस द्वारा मामला संज्ञान में आने के बाद आरोपियों को पकड़ने के लिए टीम बनाई गई। सोमवार को

इस घटना में शामिल तीन युवकों को गिरफ्तार कर घटना स्थल पर रिक्रिएशन करने के लिए ले जाया गया। पकड़े गए आरोपियों में धर्मेंद्र गुर्जर, लोकेंद्र गुर्जर, अनिल गुर्जर निवासी शिवनगर थाना सिविल लाइन शामिल हैं। कोतवाली पुलिस द्वारा आरोपियों से 315 बोर के तीन कट्टा एवं राउंड जस कर उनके विरुद्ध राष्ट्रीय सुरक्षा कानून के तहत कार्रवाई कर ग्वालियर जेल भेज दिया है।

5 वर्ष अपमान का घूंट पीने के बाद रुस्तम सिंह ने भाजपा को किया बाय-बाय

कहा-मैंने जनता की सेवा की है और जनता के लिए बसपा में आया

मुरैना, देशबन्धु। भारतीय जनता पार्टी की सरकार में कैबिनेट मंत्री रहे जिले के कद्दावर नेता रुस्तम सिंह ने सोमवार को भारतीय जनता पार्टी के सभी पदों से इस्तीफा देते हुए बसपा की सदस्यता ग्रहण कर ली और अपने पुत्र राकेश सिंह को जिताने के लिए ताल ठोक दी है। उन्होंने कहा कि भाजपा मुझे अनुशासन ना सिखाए, 20 वर्षों से अनुशासन में ही कार्य कर रहा था। मेरे सर्वे में सब कुछ था, विकास कार्यों के साथ काबिलियत भी थी, 80 प्रतिशत जनता मेरे साथ है, लेकिन बावजूद इसके मेरा द्वारा जनता का असम्मान किया गया। हाल ही में भाजपा को छोड़कर बसपा की सदस्यता ग्रहण कर मुरैना विधानसभा क्षेत्र से चुनाव लड़ रहे राकेश सिंह के बाद अब उनके पिता एवं पूर्व मंत्री रुस्तम सिंह ने सोमवार को भाजपा के सभी पदों से इस्तीफा देते हुए बसपा में एंट्री कर दी है और भाजपा के अनुशासन पर तमाम सवाल



खड़े किए और कहा कि वहां पर छोटे कार्यकर्ता पर अनुशासन का डंडा चलता है, बड़े नेता पर नहीं। मैं इसी का पालन कर रहा था और 20 वर्षों तक पार्टी के लिए जान लड़ा दी। 80 प्रतिशत जनता इस बार विधानसभा से मुझे चाह रही थी और मेरे सर्वे में भी सब कुछ था, बावजूद इसके मेरा टिकट काट दिया गया। उन्होंने कहा कि भाजपा में अब डिसिप्लिन नहीं बचा है, उससे ज्यादा डिसिप्लिन तो बहुजन समाज पार्टी में है। उन्होंने कहा कि 5 वर्ष से अपमान का घूंट पी रहा था कुछ लोग विद्वान बन बैठे और जो भी आता कुछ भी कहकर निकल जाता, लेकिन फिर भी मैं सहता रहा। उन्होंने कहा कि जिन लोगों ने मेरा साथ दिया है, मैं जीवन भर उनका ऋणी रहूंगा और उनके लिए जान तक लड़ा दूंगा। आज भाजपा में अनुशासित कार्यकर्ता की स्थिति काफी विगाड़ चुकी है और उनके मन में बेचैनी है। उन्होंने कहा कि मुरैना विधानसभा क्षेत्र में हजारों लोग इस्तीफा दे रहे हैं और आने वाले समय में भाजपा का नाम लेने वाला नहीं बचेगा। पूर्व मंत्री रुस्तम सिंह ने अपने कार्यकाल के विकास कार्यों की चर्चा की और बताया कि जब मुरैना आया था तो स्थिति काफी दयनीय थी। नाले खुले हुए पड़े थे और शहर बंदू मारता था। सबसे पहले काम नाला नंबर दो एवं नाला नंबर एक को पाटने के लिए किया गया और उसके बाद पूरे

ताप्ती तीरे

सार समाचार

छेड़छाड़ का विरोध करने पर युवती से मारपीट, आरोपी पर प्रकरण दर्ज

मुलताई, देशबन्धु। थाना क्षेत्र बोरदेही के एक ग्राम में निवास करने वाली युवती से छेड़छाड़ कर विरोध करने पर मारपीट कर जान से मारने की धमकी देने वाले आरोपी के खिलाफ केस दर्ज किया है। पुलिस ने बताया कि पीड़िता ने थाने में रिपोर्ट लिखाई कि बीते 21 अक्टूबर की सुबह 9 बजे आरोपी प्रकाश उडके 25 ने बुरी नियत से उसका हाथ पकड़ा। विरोध करने पर उसके साथ मारपीट कर जान से मारने की धमकी दी। पुलिस द्वारा आरोपी के खिलाफ धारा 354, 354 घ, 323, 506 भादवि के तहत केस दर्ज किया है।

जहरीला पदार्थ खाने से ग्रामीण की मौत

मुलताई, देशबन्धु। थाना क्षेत्र के ग्राम दुनई निवासी एक ग्रामीण की जहरीले पदार्थ का सेवन करने आए मौत हो गई। पुलिस से प्राप्त जानकारी अनुसार ग्राम दुनई निवासी राजू पिता फरन्या बारगे ने थाने में सूचना दी कि बीते कल रविवार को मनोहर पिता सावजी बारगे (50) ने जहरीले पदार्थ का सेवन कर लिया था जिस पर परिजन नगर के सरकारी अस्पताल में लेकर आए। जहां पर उपचार के दौरान मनोहर की मौत हो गई। पुलिस द्वारा मामले में मर्ग कायम कर जांच की जा रही है।

2 मकानों में आग, सामान जला

मुलताई, देशबन्धु। प्रभात पट्टन थाना क्षेत्र के ग्राम प्रभातपट्टन में स्थित दो मकानों में अज्ञात कारणों से लगी आग से दोनो मकान जलकर खाक हो गए। वही लाखों रुपए कीमत का सामान आग की भेंट चढ़ गया। ग्राम प्रभातपट्टन निवासी दर्शन पिता दिलीप बारई ने थाने में सूचना देते हुए बताया उसके घर के बाजू में उसका पुराना मकान है। जिसमें पुराना सामान सहित किराना दुकान का सामान रखते हैं। पुराने मकान से ही सटा उसके चाचा दिनेश बारई का मकान है। सोमवार सुबह 5.30 बजे के दरमियान पड़ोसी देवकी बाई ने घर आकर बताया कि उसके मकान में आग लग गई है। वह परिवार के लोगों के साथ पहुंचा तो पुराने मकान में आग लगी थी। जनसहयोग से पानी लाकर आग बुझाई। लेकिन आग की लपटें तेज होने से उसका और चाचा दिनेश का मकान पूरी तरह जल गया था। मकान में रखा किराना सामान, 11 किल्ल गैहू, घर की छत जलकर खाक हो गई। दर्शन बारई ने बताया आगजनी में 1 लाख 30 हजार रुपए से अधिक का नुकसान हुआ। उसके चाचा दिनेश के मकान में रखा सामान 15 सौ खाली बारदाने और मकान की छत जल जाने से 35 हजार रुपए से अधिक का नुकसान हुआ है। आग लगने का कारण अज्ञात है।

ट्रेनों में अवैध वेंडर और किन्नरों पर प्रतिबंध लगाने की मांग, ज्ञापन सौंपा

बैतूल, देशबन्धु। आजाद हिन्द फौज, नेताजी सुभाष चन्द्र बोस न्याय मंच और अंश सेवा समिति के संयुक्त तत्वावधान में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू के नाम से जिला प्रशासन को ज्ञापन सौंपकर ट्रेनों में अवैध वेंडर, किन्नरों द्वारा रेल यात्रियों से अवैध वस्तुएं पर तत्काल रोक लगाने की मांग की। इस संबंध में संगठन के संस्थापक पवन कुमार ने बताया कि देखने में आ रहा है कि ट्रेनों में अवैध वेंडर पान, गुटका, चाय आदि अमानक और प्रतिबंधित सामग्री उंचे दाम में बेच रहे हैं। अंश सेवा समिति की सावी मालवी ने बताया कि किन्नरों के द्वारा यात्रियों के साथ अभद्रता करते हुए पैसे उगाही की जाती है।

नामांकन का दूसरा दिन: जमा नहीं हुआ एक भी नाम निर्देशन पत्र

▶ पांसे, देशमुख सहित अन्य 13 ने लिए नामांकन फार्म

मुलताई, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव के नामांकन भरने के दूसरे दिन सोमवार को भी एक भी नामांकन पत्र जमा नहीं हो पाए, जबकि कुल 13 लोगों ने नामांकन पत्र प्राप्त किए। जैसे जैसे विधान सभा चुनाव ने नाम निर्देशन पत्र जमा करने की अंतिम तारीख पास आते जा रही विधानसभा चुनाव की सरगमी बढ़ते जा रही है कि कौन कौन चुनाव लड़ेंगे। बीते शनिवार से चुनाव लड़ने वाले उम्मीदवारों के लिए नामांकन जमा करने की प्रक्रिया प्रारंभ हो गई है। लेकिन शनिवार को किसी का भी नामांकन जमा नहीं हुआ था। वही रविवार को अवकाश रहा। सोमवार को दूसरे दिन भी किसी भी उम्मीदवार ने नामांकन जमा नहीं किया। हालांकि सोमवार 10 लोगों द्वारा 13 नाम निर्देशन पत्र प्राप्त किए गए।

रिटर्निंग अधिकारी एसडीएम तुषि पटैरया ने बताया कि सोमवार विधान सभा क्रमांक 129 मुलताई में कोई नाम निर्देशन पत्र प्राप्त नहीं हुआ है। सोमवार दिनेश पिता गुनु साहू निवासी बिहर्गांव निर्दलीय, इंदलख पिता भिवाजी खातरकर निवासी ग्राम आष्टा बीएसपी, ईश्वरदास पिता गोमाजी साबले निवासी ग्राम खेडलीबाजार आप, रजनीश पिता भास्कर गिरे निवासी मुलताई शिवसेना, हरिराम



पिता जैराम नागले निवासी ग्राम चिचंडा भाजपा, शिवेंद्र पिता अमरलाल निवासी सातनेर निर्दलीय, सुखदेव पिता बसंतराव पांसे निवासी मुलताई द्वारा 4 और मनीष पिता अजाबराव थोटे निवासी बघोड़ा निर्दलीय, हेमंत पिता विजयराव देशमुख निवासी मुलताई भाजपा, सुनील पिता गणपति कास्लेकर निवासी सिपावा द्वारा नाम निर्देशन पत्र ले गए हैं। सोमवार को कुल 10 व्यक्तियों द्वारा 13 नाम निर्देशन पत्र लिए गए।

भाजपा के नाम पर हेमंत देशमुख का फार्म लेना चर्चाओं में: सोमवार को हेमंत देशमुख ने भाजपा के नाम पर नामांकन फार्म लिया जो चर्चाओं

में है। क्योंकि भाजपा ने करीब दो माह पहले ही चंद्रशेखर देशमुख को अपना उम्मीदवार घोषित कर दिया था, बावजूद इसके हेमंत देशमुख द्वारा भाजपा के नाम से नामांकन फार्म लिया जाना किसी आश्चर्य से कम नहीं है।

बैतूल से कांग्रेस के डागा और भैंसदेही से भाजपा के चौहान ने भरे नामांकन: विधानसभा निर्वाचन 2023 के नाम निर्देशन के तीसरे दिन बैतूल जिले की पांच विधानसभा सीटों पर दो उम्मीदवार ने अपने नाम निर्देशन जमा कराए हैं। विधानसभा क्रमांक 131 बैतूल से कांग्रेस के उम्मीदवार निलय डागा ने अपना नाम निर्देशन फार्म रिटर्निंग ऑफिसर अभिषेक चौरसिया के पास जमा कराया। जबकि दूसरे उम्मीदवार भैंसदेही विधानसभा क्रमांक 133 से भाजपा उम्मीदवार महेंद्र सिंह चौहान आत्मज केशव सिंह चौहान ने रिटर्निंग ऑफिसर महेश बमनाह को नाम निर्देशन जमा किया। जिले के पांच विधानसभा क्षेत्र में से आमला, घोड़ाडोंगरी और मुलताई में नाम निर्देशन के मामले में निरंक रहे।

व्यय प्रेक्षकों ने जिला निर्वाचन अधिकारी के साथ की चर्चा



बैतूल, देशबन्धु। भारत निर्वाचन आयोग द्वारा भारतीय राजस्व सेवा (आई.आर.एस.) अधिकारी अर्नव मुखर्जी और नेम सिंह को बैतूल जिले के विधानसभा क्षेत्र के लिए व्यय प्रेक्षक नियुक्त किया गया है।

सिंह और मुखर्जी ने जिला निर्वाचन अधिकारी एवं कलेक्टर अमनबीर सिंह बैस से मुलाकात की। बैस ने विधानसभा तैयारियों एवं पैड न्यूज पर निगरानी के लिए बनाए गए एमसीएमसी और एमसीसी के कार्य कलापों की जानकारी दी। संयुक्त कलेक्टर एवं उप जिला निर्वाचन अधिकारी श्री मकसूद अहमद ने बताया कि

प्रेक्षकगणों को प्रत्याशी प्रतिनिधि अथवा आमजन सीधे भी अपनी व्यय संबंधी शिकायत उनके मोबाइल नंबर पर दर्ज कर सकते हैं। आमजन की सीधी और सहज पहुंच के लिए उन्होंने अपने मोबाइल नंबर उपलब्ध कराए हैं। नेम सिंह का मोबाइल नंबर 70006540722 एवं मुखर्जी मोबाइल नंबर 6260230160 पर उपलब्ध रहेंगे। अहमद ने बताया कि नेम सिंह विधानसभा क्रमांक 129 मुलताई एवं विधानसभा क्रमांक 130 आमला के व्यय प्रेक्षक बनाए गए हैं। जबकि बैतूल घोड़ाडोंगरी एवं भैंसदेही के लिए व्यय प्रेक्षक अरनव मुखर्जी रहेंगे।

रामलीला: रावण की ही लगाई आग से हनुमान ने किया लंका दहन



भैंसदेही, देशबन्धु। रामलीला मंचन में आठवें दिन रोज की तरह सूत्रधार द्वारा गणेश जी की आरती के बाद रामलीला मंचन शुरूआत अशोक वाटिका से होती है। यहां से रामलीला का मंचन आगे बढ़ता जाता है। इसके एक प्रसंग में रावण अपने गुरुर में कुछ नहीं सुनता है और हनुमान की पूछ में सैनिकों के द्वारा कपड़े बांधकर आग लगावा देता है। आग लगते ही हनुमान सारी लंका को जला देते हैं लंका आग लगाने के बाद हनुमान वापस अशोक वाटिका माता सीता से मिलने आ जाते हैं और माता से वापस जाने की आज्ञा लेते हैं। माता सीता बड़े उदासी मन से हनुमान

को निशानी के रूप में चूड़ामनी देकर विदा करती हैं और कहती हैं की हे हनुमान तुम्हारे आने से मुझे बहुत उम्मीद बंधी थी अब मैं यहाँ दिन कैसे काटूंगी। रामलीला के सुंदर चित्रण को देखने के लिये नगर के आसपास के गांव से दर्शकों की भीड़ उमड़ रही है और रामलीला मंचन की प्रशंसा की जा रही है। अक्षय कुमार का अभिनय रमेश नावगे, इंद्रजीत का अभिनय देवी सिंह ठाकुर, सैनिको मे डॉ. मुक्तल मिसर, मनीष सोलंकी, रिकू सिंह ठाकुर, ब्रह्मदेव कुबड़े, आनंद राठौर, आशुतोष राठौर, जितेंद्र तोमर, महेश थोटेकर, स्वदेश सरकार द्वारा सुंदर अभिनय किया गया।

नवमी पर हवन-पूजन के साथ झांकी स्थलों पर हुए कन्याभोज और भंडारे

▶ नवरात्रि पर्व को लेकर देवी आराधना में बीता पूरा दिन

सारनी, देशबन्धु। नगर पालिका के शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में नवरात्रि पर्व की नवमी पर सार्वजनिक दुर्गा पंडालों में हवन पूजन और भंडारे सुबह से लेकर देर शाम तक चलते रहे। कोयलांचल क्षेत्र पाथाखेड़ा के शिवाजी नगर पाथाखेड़ा में मनोकामना नवयुवक दुर्गा उत्सव समिति ने कन्याओं के पैर पखरने के बाद पूजा आराधना और हवन का आयोजन किया गया। हवन पूजन के बाद कन्याओं को भजन कराया गया जबकि समिति के पदाधिकारी का कठना है कि मंगलवार को समिति के माध्यम से भंडारे का आयोजन किया जाएगा। जिसमें बड़ी संख्या में संपूर्ण क्षेत्र के लोग उपस्थित रहेंगे। समिति के पदाधिकारी 30 वर्षों से लगातार पुराना नगर पालिका प्रांगण में मां दुर्गा की प्रतिमा स्थापित करते हैं। वहीं जय स्तंभ चौक पर राम बोलो काली समिति द्वारा मां काली की प्रतिमा के समक्ष पूजा आराधना करने के बाद भंडारे का आयोजन किया गया। सारनी के पाल समाज के माध्यम से लंबे वर्ष से सार्वजनिक दुर्गा जी की प्रतिमा की स्थापना करने का कार्य किया जाता है। सुबह पूजा आराधना करने के बाद सोमवार शाम 9



बजे के बाद समिति के माध्यम से भंडारे का आयोजन किया गया। मंगलवार को संपूर्ण शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में बड़े हर्ष उल्लास के साथ दशहरा का पर्व धूमधाम के साथ मनाया जाएगा सुरक्षा व्यवस्था के लिए संपूर्ण क्षेत्र में सारनी एसडीओपी रोशन कुमार जैन, थाना प्रभारी अरविंद कुमारे, पाथाखेड़ा चौकी प्रभारी दिलीप यादव के माध्यम से जगह-जगह पर पॉइंट लगाने का कार्य किया गया है। इन पॉइंट वाले स्थान पर सुरक्षा व्यवस्था के लिए पुलिस के जवान तैनात रहेंगे किसी भी तरह की कोई अप्रिय

घटना घटित होती है तो इस पर पुलिस तत्काल कार्रवाई करने के लिए तैयार रहेगी। वहीं दूसरी ओर से सोमवार को रानीपुर घाटों का निरीक्षण किया गया। रानीपुर थाना प्रभारी अवधेश तिवारी ने बताया कि जिले में आचार संहिता लगी हुई है जिसको देखते हुए सोमवार पुलिस की ओर से घाटों का निरीक्षण किया गया साथ ही रानीपुर थाना के अंतर्गत आने वाले घाटों का भ्रमण किया गया एवं सभी घाटों के सरपंचों को समय से मूर्ति विसर्जन करने के लिए कहा गया।

दुकान का शटर तोड़कर कीमती सामान ले गए

सारनी, देशबन्धु। शास्त्री नगर में अज्ञात चोर एक सुन दुकान पर धावा बोलकर लगभग 60 हजार से अधिक का सामान ले गए। बताया जाता है कि दुकान मालिक की आकस्मिक मृत्यु हो जाने के कारण परिजन बिहार गए हुए थे और रविवार को वह बिहार से वापस आए हैं। उन्होंने दुकान जाकर देखा तो दुकान का शटर टूटा हुआ था और लगभग 50 से 60 हजार से अधिक का सामान चोरी हो गया था। दुकान मालिक के छोटे भाई रतिश सिंह ने बताया कि स्थानिय पुलिस को इसकी लिखित शिकायत के साथ वीडियो फुटेज देने के बाद भी पुलिस ने अभी तक घटनास्थल का निरीक्षण करना भी करना उचित

नहीं समझा है। आर्यन मोबाइल शॉप के संचालक के छोटे भाई रतिश सिंह ने बताया कि उनकी दुकान से इनवेंटर मशीन, दो प्रोजेक्टर, सीरीज लाइट, एलईडी बल्ब और फोन मोबाइल कैलकुलेटर डीजे मशीन टीवी रिमोट डेकोरेशन लाइट मोबाइल चार्ज डीवीडी प्लेयर सहित 50 से 60 हजार का सामान चोरी करके ले जाने में अज्ञात चोर सफल रहे हैं। उन्होंने बताया कि शास्त्री नगर में दूसरे व्यापारियों के माध्यम से अपनी दुकान के आसपास सुरक्षा व्यवस्था के लिए लगाए गए सीसी कैमरे के माध्यम से निकले गए फुटेज में एक युवक दुकान का शटर में लगे ताले को तोड़कर शटर को उठता दिखाई दे रहा है।



मुलताई, देशबन्धु। जय भवानी तरुण मित्र मंडल नरखेड़ में 55वें वर्ष आई माऊली की स्थापना की गई। यहां प्रतिवर्ष नवमी तिथि के अवसर पर भंडारे का आयोजन किया जाता है

बारंगवाड़ी में हाथ भट्टी की कच्ची महुआ शराब बनाने वाले पर कार्रवाई



मुलताई, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव के चलते पूरे क्षेत्र में शासन प्रशासन द्वारा पैनै नजर बनाकर रखी गई है। अवैध रूप से गतिविधियों को संवाहित करने वाले लोगों पर लगातार कार्रवाई की जा रही है। सोमवार पुलिस विभाग द्वारा जारी प्रेस नोट में बताया गया कि थाना बोरदेही में विश्वसनीय मुखबिर द्वारा सूचना प्राप्त हुई की ग्राम रंगाढाना (बारंगवाड़ी) में एक व्यक्ति भारी मात्रा में अवैध रूप से हाथ भट्टी की कच्ची महुआ शराब बेचने की नियत से रखा है। उक्त सूचना प्राप्त होने पर थाना प्रभारी निरीक्षक सरविंद धुर्वे एवं

रखना पाई गई। जिससे उक्त शराब को जप्त कर आरोपी कलीराम उडके के विश्व अपराध धारा 34 (2) आबकारी एक्ट के तहत प्रकरण पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया। उक्त उल्लेखनीय कार्यवाही में थाना प्रभारी निरीक्षक सरविंद धुर्वे, एस आई ओपी यादव, एसआई कमल सिंह मेहर, एसआई विवेक मेहरा, प्र आरक्षक 368 बलवंत कुमारे, प्र आर 338 सुनील, आरक्षक 455 रामकिशन नागोतिया, 312 बिसन पंडे, आरक्षक 620 गोपाल, 634 सचिन महिला आरक्षक 182 सरोज की भूमिका रही है।

आज मनेगा विजयादशमी पर्व, जलेगा 60 फीट का रावण



सारनी, देशबन्धु। विजयादशमी पर्व पर बुराई के प्रतीक रावण के पुतले का दहन कोयलांचल क्षेत्र पाथाखेड़ा के फुटबॉल ग्राउंड में मंगलवार रात 10 बजे किया जाएगा। इसके लिए सभी तैयारियां पूरी कर ली गई हैं। नवदुर्गा उत्सव समिति फुटबॉल ग्राउंड पाथाखेड़ा के संरक्षक जीपी सिंह, रजित सिंह ने बताया कि 17 वर्ष रावण दहन के कार्यक्रम को पूर्ण हो चुके हैं मंगलवार को 18वें वर्ष का रावण दहन का कार्यक्रम होगा। इस बार रावण की पुतले की लंबाई 60 फीट रखी गई है। कोयलांचल क्षेत्र पाथाखेड़ा में फुटबॉल ग्राउंड में ही रावण दहन का कार्यक्रम किया जाता है। इसके अलावा विद्युत नगरी

के बाद भंडारे का आयोजन किया गया जिसमें बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं के माध्यम से प्रसाद ग्रहण करने का कार्य किया गया। समिति के पदाधिकारी ने बताया कि पिछले 18 वर्षों से सिद्धनाथ साहू, द्वारका राठौर, शिवकुमार साहू के माध्यम से लगातार रावण के पुतले की निर्माण करते चले आ रहे हैं आयोजक समिति के पदाधिकारी ने संपूर्ण क्षेत्र वासियों से अपील की है कि मंगलवार को रात 10 बजे रावण दहन का कार्यक्रम आयोजित होगा। कार्यक्रम में राजदेव साहू, नंदकिशोर, संजय प्रजापति, राजेश मास्कर, लक्ष्मण साहू, कैलाश पाटिल का महत्वपूर्ण योगदान रहता है।

28 सालों से उत्कृष्ट मैदान पर हो रहा रावण दहन

मुलताई, देशबन्धु। नगर में विगत 28 वर्षों से उत्कृष्ट मैदान पर पंजाबी समाज समिति द्वारा रावण दहन कार्यक्रम का आयोजन किया जाता है। इस वर्ष 51 फुट के रावण का दहन आज दशरहे के अवसर पर उत्कृष्ट मैदान पर किया जाएगा। जिसमें हजारों की संख्या में नगरवासी रावण



दहन के कार्यक्रम को देखने के लिए उपस्थित होते हैं। पंजाबी समाज के पप्पू अरोरा ने बताया कि हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी तासी तट पर स्थित राम मंदिर से भगवान राम, लक्ष्मण और सीता की झांकी निकाली जाएगी जो रात 8:00 बजे उत्कृष्ट मैदान पर पहुंचेगी। जहां पर रावण दहन कार्यक्रम संपन्न कराया जाएगा। हर वर्ष धूमधाम और हर्ष उल्लास के साथ बुराई पर अच्छाई की जीत के रूप में रावण दहन के कार्यक्रम को मनाया जाता है। रावण दहन कार्यक्रम आयोजन के संबंध में नायब तहसीलदार भगवान दास कुमारे एवं थाना प्रभारी प्रजा शर्मा ने उत्कृष्ट स्कूल मैदान पहुंचकर स्थल निरीक्षण किया और व्यवस्था देखी। रावण दहन के संबंध में उन्होंने कहा कि शांतिपूर्ण रूप से कार्यक्रम संपन्न हो और उचित व्यवस्थाएं बनाई जा सकें, इस हेतु निरीक्षण करने उत्कृष्ट मैदान पर पहुंचे थे।

सार समाचार

साहू बने शरद उत्सव समिति के अध्यक्ष

सोहागपुर, देशबन्धु। नगर में शरद उत्सव समिति द्वारा पिछले 22 वर्षों से रकदाता एवं प्रतिभा सम्मान समारोह का आयोजन किया जा रहा है इस दौरान संस्कृत कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। इस वर्ष समिति ने सर्वसम्मति से संदीप साहू संचालक सनफ्लावर स्कूल को समिति का अध्यक्ष बनाया गया है इस वर्ष समिति ने अलग हटकर कार्य करने का निर्णय लिया है 23 में वर्ष में बच्चों के बीच इंटर स्कूल प्रतियोगिता का आयोजन रखा गया है जिसमें लगभग 20 स्कूलों के भाग लेने की संभावना है नगद राशि के साथ-साथ चैंपियन ट्रॉफी के साथ हीसमस्त बच्चों को पुरस्कार प्रदान किया जाएगा।

प्रतियोगिता दो भागों में होगी पहले फेज में पहले से सातवीं तक के बच्चों के बीच इंटर स्कूल प्रतियोगिता होगी जिसमें प्रथम द्वितीय तृतीय पुरस्कार नगद राशि सहित दिए जाएंगे और दूसरे फेज में आठवीं से 12वीं तक के बच्चों के बीच इंटर स्कूल चैंपियनशिप प्रतियोगिता होगी इसमें प्रथम पुरस्कार 5001 एवं विजेता ट्रॉफी द्वितीय पुरस्कार 3001 एवं ट्रॉफी तृतीय पुरस्कार 2001 चतुर्थ पुरस्कार 1100 रखा गया है बच्चों की सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए देनवा गार्डन में आयोजन शाम 5:00 बजे से प्रतियोगिता प्रारंभ होगी जो निर्धारित समय पर समाप्त हो जाएगी इस दौरान रकदाताओं का भी सम्मान किया जाएगा।

दुर्गा नवमी पर मंदिरों में लगा भक्तों का मेला-हवन-पूजन और भंडारे हुए



इटारसी, देशबन्धु। दुर्गा नवमी के मौके पर आज सोमवार को शहर के देवी मंदिरों में सुबह से लेकर आधी रात तक भक्तों का मेला लगा रहा। सुबह घर-घर में पूजा-अर्चना के बाद कन्या भोज किये। दुर्गा स्थापना पंडाल में हवन-पूजन और कन्याभोज का आयोजन किया गया। मंदिरों में दोपहर तक जलाभिषेक और दर्शन के लिए भक्तों की खूब भीड़ उमड़ी। देवी के जयकारों के साथ षटे-चड़ियालों की टंकार गुंजती रही। पिछले आठ दिनों से भक्त मनोरथ पूर्ण होने की कामना के साथ श्रद्धाभाव से उपवास रखकर देवी जनार्दवा की स्तुति कर रहे थे। दुर्गा नवमी पर भक्तों ने

विधि-विधान से पूजा-अर्चना कर उपवास खोला। मां सिद्धिदात्री की उपासना की गई। इस दिन साधकों को सिद्धियां प्राप्ति होती हैं और भक्तों की मुगदें पूरी हो जाती हैं। नवरात्र के आखिरी दिन शहर के देवी मंदिरों पर भक्तों का मेला लगा रहा। शाम तक पूजा-अर्चना का सिलसिला चलता रहा। शहर के बूढ़ी माता मंदिर सहित अन्य देवी मंदिरों में बड़ी संख्या में भक्तों की भीड़ थी। बूढ़ी माता मंदिर में भक्तों की लंबी लाइन लगी थी। महानवमी के मौके पर देवी प्रतिमाओं के मनोहारी श्रृंगार किए गए। देवी मंदिरों पर शाम होते ही भजन कीर्तन व देवी की आराधना शुरू हो गई।

आज जिले की दो विधानसभा में दो नाम निर्देशन पत्र प्राप्त हुए



नर्मदापुरम, देशबन्धु। आगामी विधानसभा निर्वाचन के लिए नाम निर्देशन पत्र 30 अक्टूबर तक संबंधित रिटर्निंग ऑफिसर कार्यालय में प्राप्त किए जा रहे हैं। अभ्यर्थियों द्वारा सुबह 11 से दोपहर 3 बजे तक नाम निर्देशन पत्र रिटर्निंग अधिकारी को प्रस्तुत किए जा सकते हैं। सोमवार को जिले में दो नाम निर्देशन पत्र प्राप्त हुए। नर्मदापुरम विधानसभा में भारतीय राष्ट्रीय

डांस स्पर्धा में समरिटस की छात्रा पावनी विजेता



नर्मदापुरम, देशबन्धु। हाल ही में भोपाल में आयोजित डांस का महासंग्राम सीजन 9 में समरिटस स्कूल की कक्षा 6 वी की छात्रा पावनी वर्मा विजेता रही। पावनी अश्विनी वर्मा की पुत्री हैं। इस स्पर्धा में प्रदेश के कई बच्चों ने हिस्सा लिया। प्रतियोगिता के जज बालीवुड डांस कोरियोग्राफर सिद्धेश पाई थे। पावनी को विजेता के तौर पर ट्रॉफी और आठ हजार रुपए नकद राशि मिली। स्कूल के डायरेक्टर डॉ. आशुतोष शर्मा, प्राचार्य श्रीमती प्रेरणा रावत और डांस प्रशिक्षक मनीष तर्मा ने पावनी के उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

विसर्जन के दौरान घाटों पर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम रहें

धार्मिक आयोजनों के दौरान आदर्श आचार संहिता का कड़ाई से पालन करें

- ▶ मतदान केंद्रों पर सभी सुसंगत व्यवस्थाएं की जाएं
- ▶ कम प्रतिशत वाले मतदान केंद्रों पर जन जागरूकता करें



नर्मदापुरम, देशबन्धु। जिले में निर्धारित सभी 1187 मतदान केंद्रों पर मतदान के लिए सभी सुसंगत व्यवस्थाएं की जाएं। केंद्रों पर रंगाई, पुताई के साथ निर्वाचन संबंधी निर्देशों का लेखन भी कराए। धार्मिक आयोजनों के दौरान आदर्श आचरण संहिता का कड़ाई से पालन किया जाए। यह निर्देश कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी नीरज कुमार सिंह ने रजिस्ट्रीकरण अधिकारियों एवं अन्य संबंधित

अधिकारियों को दिए हैं। सोमवार को कलेक्टर सभाकक्ष में आयोजित वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग में कलेक्टर श्री सिंह ने नाम निर्देशन, 12 डी आवेदनों का वितरण, मतदान केंद्रों पर व्यवस्थाएं, निर्वाचन संबंधी शिकायतों की विधानसभावार समीक्षा की। उन्होंने रजिस्ट्रीकरण अधिकारियों को निर्देशित किया कि बिना निक्षेप राशि जमा कराए नामांकन आवेदनों का

वितरण ना किया जाए। उन्होंने वृद्ध और दिव्यांग मतदाताओं के मतदान के लिए दल गठित कर उनका प्रशिक्षण आयोजित करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सभी विधानसभाओं में कम मतदान प्रतिशत वाले 50 केंद्रों को चिन्हित कर वहां जनजागरूकता के लिए नोडल अधिकारियों को नियुक्ति की गई है। इन केंद्रों पर कम मतदान के कारणों का विश्लेषण कर वहां रणनीतिक रूप से प्रभावी जनजागरूकता गतिविधियों का आयोजन किया जाए। उन्होंने कहा कि धार्मिक आयोजनों का त्वरित निराकरण करने के निर्देश भी दिए। कलेक्टर श्री सिंह ने बैठक में देवी प्रतिमाओं के विसर्जन और दशहरा पर्व पर कानून व्यवस्था की समीक्षा कर आवश्यक दिशा निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि धार्मिक आयोजनों के दौरान आदर्श आचरण संहिता का कड़ाई से पालन किया जाए। उन्होंने कहा कि देवी प्रतिमाओं का विसर्जन एक या दो दिन में कराए जाने के प्रयास किए जाएं। देवी प्रतिमाओं के विसर्जन के दौरान घाटों पर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम रहे। घाटों पर कार्यपालिक मजिस्ट्रेट की ड्यूटी सहित होमगार्ड बल भी लगाए। बैठक में जिला पंचायत सीईओ एसएस रावत, अपर कलेक्टर एवं उप जिला निर्वाचन अधिकारी देवेन्द्र कुमार सिंह सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहे।

पूर्णआहुति के साथ नौ दिवसीय यज्ञ का हुआ समापन



पचमढ़ी देशबन्धु। मां गायत्री प्रज्ञा पीठ पचमढ़ी में नवरात्रि के पावन पर्व के उपलक्ष्य में नौ दिवसीय मां गायत्री हवन का समापन आज पंच कुंडीय यज्ञ के साथ हुआ 9 दिन नौ देवियों की आराधना में कैसे निकल गए पता ही नहीं चला। सर्वप्रथम प्रातः अंकित शुक्ला द्वारा मंदिर परिसर की साफ सफाई करके माता रानी का श्रृंगार किया जाता था। 9:00 बजे से मां गायत्री हवन प्रारंभ होता जिसमें सभी गायत्री परिजन पीले रंग के भारतीय परिधानों में शामिल होते और सुबह से यज्ञ की तैयारी में लग जाते यज्ञ की तैयारी की जिम्मेदारी अनसुया यादव, लक्ष्मी जाटव, माया बैरागी द्वारा पूरी की जाती तत्पश्चात मुख्य यज्ञमानों को व्यवस्थित तरीके से बैठाकर ओम प्रकाश साहू द्वारा हवन संपन्न कराया जाता तत्पश्चात आरती शोभा बुआजी द्वारा प्रसाद वितरण की व्यवस्था रेनु गुप्ता, किरण साहू, बबिता ननकानी के सहयोग से की जाती थी। इसके बाद समस्त सामग्री को व्यवस्थित तरीके से यथावत

विशेष मुहूर्त में भरे गए 2 नामांकन

नर्मदापुरम, देशबन्धु। आगामी विधानसभा निर्वाचन के लिए नाम निर्देशन पत्र 30 अक्टूबर तक संबंधित रिटर्निंग ऑफिसर कार्यालय में प्राप्त किए जा रहे हैं। अभ्यर्थियों द्वारा सुबह 11 से दोपहर 3 बजे तक नाम निर्देशन पत्र रिटर्निंग अधिकारी को प्रस्तुत किए जा सकते हैं। सोमवार को विशेष मुहूर्त होने से जिले में दो नाम निर्देशन पत्र प्राप्त हुए। नर्मदापुरम विधानसभा में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस से प्रत्याशी गिरिजा शंकर शर्मा ने अपना नाम निर्देशन आवेदन रिटर्निंग अधिकारी नर्मदापुरम आशीष कुमार पांडे को जमा किया। वहीं सोहागपुर विधानसभा में भारतीय जनता पार्टी से प्रत्याशी विजयपाल सिंह ने अपना आवेदन रिटर्निंग अधिकारी सोहागपुर बुजेन्द्र रावत को जमा किया। सिवनीमालवा और पिपरिया विधानसभा में आज कोई भी नाम निर्देशन पत्र के आवेदन प्राप्त नहीं हुए।

विस्फोटक एवं ज्वलनशील पदार्थ लेकर यात्रा न करें, आप को असुविधा हो सकती है

इटारसी, देशबन्धु। भोपाल मंडल रेल प्रशासन संरक्षित और सुगम ट्रेन पर चालन के साथ अपने सम्माननीय यात्रियों को सुरक्षित उनके गंतव्य तक पहुंचने की दिशा में लगातार काम कर रहा है। चलती गाड़ियों में धूम्रपान करने अथवा विस्फोटक एवं ज्वलनशील पदार्थ लेकर यात्रा करने वालों के कारण रेल संपत्ति की हानि और सह यात्रियों के जीवन को खतरा उत्पन्न होने की प्रबल संभावना रहती है। इस प्रकार की घटनाओं पर अंकुश लगाने के लिए भोपाल मंडल पर रेल सुरक्षा बल और टिकट जांच कर्मचारियों द्वारा गाड़ियों में एवं स्टेशन परिसर में नजर रखी जा रही है, साथ ही गाड़ी में पेंटीकार की भी जांच की जा रही है। पेंटीकार में किसी भी प्रकार के ज्वलनशील और विस्फोटक सामान पाए जाने पर रेलवे अधिनियम की धाराओं के तहत मामला दर्ज किया जाएगा। यात्रियों से अपील की है कि रेल परिसर एवं गाड़ी के डिब्बों में धूम्रपान न करें और ना ही किसी भी प्रकार के विस्फोटक एवं ज्वलनशील सामग्री के साथ यात्रा करें। इससे आप के साथ-साथ सह यात्रियों का भी जीवन खतरे में पहुंचने के साथ ही रेल संपत्ति को भी नुकसान हो सकता है। यात्रा के दौरान धूम्रपान करना, ज्वलनशील एवं विस्फोटक पदार्थ लेकर यात्रा करना रेल अधिनियम के तहत दण्डनीय अपराध भी है। ऐसा करने से आप के विरुद्ध नियमानुसार कार्रवाही हो सकती है।

निर्वाचन कार्य में लापरवाही बरतने पर बीएलओ निलंबित

नर्मदापुरम। निर्वाचन संबंधी कार्यों में गंभीर लापरवाही बरतने पर कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी नीरज कुमार सिंह ने बीएलओ माध्यमिक शिक्षक सिवनी मालवा भरत सिंह डेहरिया को तत्काल प्रभाव से निलंबित किया है। उल्लेखनीय है कि नोडल अधिकारी डाक मतपत्र एवं सहायक रिटर्निंग अधिकारी डोलरिया द्वारा बीएलओ भरत सिंह डेहरिया से दिव्यांग एवं 80 प्लस आयु के मतदाताओं की डाक मतपत्र संबंधी कार्यवाही संपादित किये जाने मतदान केन्द्र की जानकारी बार-बार मांगे जाने पर भी जानकारी प्रस्तुत नहीं की गई है। भरत सिंह को निर्वाचन कार्य में लापरवाही बरते जाने पर कारण बताओ सूचना पत्र भी जारी किया गया जिनका जवाब उनके द्वारा प्रस्तुत नहीं किया गया। बार-बार संपर्क किये जाने का प्रयास किया गया किन्तु संबंधित द्वारा अपना चलित दूरभाष भी नहीं रिसीव किया गया। जिस पर निर्वाचन जैसे महत्वपूर्ण कार्यों में गंभीर लापरवाही पर मा शिक्षक (जनशिक्षक) जनपद शिक्षा केन्द्र सिवनीमालवा भरत सिंह डेहरिया को अनुशासनात्मक कार्यवाही करते हुए तत्काल प्रभाव से निलंबित किया गया है।

जन्मदिन पर गुरुकुल के ब्रह्मचारियों को गर्म कपड़े भेंट किये



इटारसी, देशबन्धु। श्री महर्षि दयानंद गुरुकुल आग्रम जमाना में आज ग्राम जमाना के समाजसेवी हेमंत दुबे ने अपना जन्मदिन ब्रह्मचारियों के मध्य मनाया। इस दौरान उन्होंने गुरुकुल में यज्ञ किया। आचार्य सत्यप्रिय ने यज्ञ संपन्न कराया। श्री दुबे ने इस अवसर पर शीतलरत्न को ध्यान में रखते हुए सभी ब्रह्मचारियों को इनर-लोअर वितरित की। उन्होंने अपनी ओर से समस्त गुरुकुल के स्टाफ एवं कर्मचारियों को भोजन भी कराया। गुरुकुल के सचिव बालकृष्ण मालवीय ने श्री दुबे का तिलक करके दुपट्टा, श्रीफल, स्मृति चिह्न देकर अभिनंदन किया और जन्मदिन की शुभकामनाएं दीं।

मतदान प्रतिशत बढ़ाने घर-घर दस्तक देंगे प्राचार्य, बीएलओ और जन शिक्षक



इटारसी। आज सुबह से ही जिला शिक्षा अधिकारी ने एसपीएस बिसेन अश्विनी मालवीय के साथ इटारसी की विभिन्न वार्ड का निरीक्षण किया। फ्रेन्ड्स स्कूल के सभागार में शिव कुमार सचान, कार्यालय एसडीएम इटारसी के मुख्य मार्गदर्शन में प्राचार्य, जन शिक्षक बीएलओ, आशा कार्यकर्ता, आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं की उपस्थिति में, मतदान केंद्रों पर मतदान का प्रतिशत विगत विधानसभा चुनाव में कम क्यों रहा और आगामी 17 कार्यों को होने वाले मतदान में प्रतिशत को कैसे बढ़ाया जाए, इस महत्वपूर्ण विषय पर आत्म मंथन हुआ। इस दौरान कई मुद्दे निकाल कर आए, जैसे वार्ड के युवा मतदाता जो कि, मध्य प्रदेश के बाहर जैसे बंगलुरु, मद्रास, पुणे, दिल्ली, मुंबई, चंडीगढ़ आदि बड़े महानगरों में नौकरी कर रहे हैं, वे मतदान के दिवस पर मतदान देने के लिए उपस्थित नहीं हो पाते हैं। नाला मोहल्ले में अधिकतर किराए के मकान में रहने वाले लोग हैं, जो कि रोजमर्रा की जिंदगी के लिए सुबह से ही काम पर निकल जाते हैं, और शाम को लौट कर आते हैं, जिस कारण से वह वोट नहीं डाल पाते हैं, क्योंकि तारीख को होने वाले मतदान में प्रतिशत को कैसे बढ़ाया जाए, इस महत्वपूर्ण विषय पर आत्म मंथन हुआ। इस दौरान कई मुद्दे निकाल

नर्मदापुरम बंगाली एसोसिएशन में धूमधाम से बनाई गई महाष्टमी

सामाजिक परिवारों ने गोत्र नाम के साथ में विशेष पूजन किया

नर्मदापुरम, देशबन्धु। कोठी बाजार स्थित हैप्पी मैरिज गार्डन में नर्मदापुरम बंगाली एसोसिएशन द्वारा आयोजित दुर्गासुख में पूजन का सबसे महत्वपूर्ण दिन महा अष्टमी का पर्व धूमधाम से मनाया गया। प्रातःकाल समाज के सभी परिवारों के द्वारा अपने-अपने नाम और अपने-अपने गोत्र के साथ विशेष पूजन किया। तत्पश्चात पुर्णार्जलि प्रसाद वितरण और भोग वितरण का कार्यक्रम संपन्न हुआ। समाज की मीना मित्रा और बेबी डे राय ने बताया कि सायंकाल अष्टमी और नवमी तिथि के बीच की संघों के दौरान मां दुर्गा की संधिपूजा मां चामुंडा रूप से की गई। जहां 108 कमल के फूलों से मां चामुंडा की अर्चना हुई। 108 दीपक जलाकर दीपदान आरती और भूरे कुम्हड़े की बली देकर समाज ने अपना समर्पण मां चामुंडा को अर्पित कर शक्तिरूप का आह्वान किया। बंग वाहिनी महिला



समूह की निर्मला चटर्जी ने सांस्कृतिक कार्यक्रमों के विषय में बताया कि शाम को धुनुची नृत्य स्पर्धा और शंखध्वनि स्पर्धा का आयोजन हुआ। इसके साथ महा अष्टमी का पर्व संपन्न हुआ। समाज के वरिष्ठ सदस्य मदन पाल ने बताया कि कल प्रातः महानवमी को कुमारी पूजा, पुर्णार्जलि के पश्चात दोपहर में हवन होगा। हवन में सभी सामाजिक बंधुओं के कल्याण के लिए, पूरे जगत के कल्याण के लिए, विश्वबंधुत्व के लिए आहुतियां समर्पित की जाएंगी। प्रकृति कुशलता, फसल के अच्छे होने, समाज-देश की संपन्नता और विश्वशांति हेतु हवन में आहुतियां दी जाएंगी।

सारिका धारु का मतदाता जागरूकता कार्यक्रम उंगली की ताकत दिखाना है, ईवीएम की बटन दबाना है



इटारसी। इस उंगली में है ये हिम्मत, सरकार बनाने की है ताकत। अब आप सभी उंगली की ताकत दिखाने हो जाइये तैयार, ये संदेश स्वीप आईकॉन सारिका धारु ने युवा, महिलाओं के साथ अन्य मतदाताओं को उनके सरकार बनाने के अधिकार के बारे में जागरूक करते हुये दिया। कलेक्टर नीरज कुमार सिंह के मार्गदर्शन में चलाये जा रहे स्वीप गतिविधियों के अंतर्गत सारिका ने आह्वान किया कि वोट देने के बाद उंगली पर लगा निशान आपकी प्रजातंत्र में भागीदारी की जिम्मेदारी को बताता है, ये निशान नहीं जिम्मेदारी है, प्रजातंत्र में हमारी भागीदारी है। ये आपका अपना निशान है जो आपकी सरकार बनाने की ताकत का मार्क है। सारिका ने संदेश दिया कि दीपावली पर्व के बाद होने जा रहे प्रजातंत्र के पर्व में सभी मतदाताओं को उनके मतदान केंद्र पर पहुंचने की तैयारी अभी से आरंभ करना है। किसी त्योहार की तरह अपने मतदान केंद्र पर 17 नवंबर को उपस्थित रहकर प्रदेश को दिशा दिखाना है, लोकतंत्र में भागीदारी निभाना है। कार्यक्रम में संदेश दिया कि उंगली की ताकत दिखाने, ईवीएम की बटन दबाना है। फिर आप गर्व से कह सकेंगे इट इज माई मार्क, ये है मेरा निशान।

भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष और केंद्रीय मंत्री ने चुनाव आयोग को सौंपा ज्ञापन

बुजुर्ग और दिव्यांग मतदाताओं के लिए आवेदन की तिथि बढ़ाई जाए

भोपाल, देशबन्धु। निर्वाचन आयोग ने 80 वर्ष से अधिक उम्र के एवं दिव्यांग मतदाताओं को चुनाव संचालन नियम, 1961 के संशोधित नियम 27-सी के तहत घर से मतदान करने की सुविधा प्रदान की है। प्रदेश में 21 अक्टूबर से निर्वाचन प्रक्रिया की अधिसूचना लागू हो गई है और ऐसे मतदाताओं के लिए फार्म 12 डी जमा करने की अंतिम तिथि 26 अक्टूबर निर्धारित की गई है। समय कम होने के कारण अनेक दिव्यांग और 80 वर्ष से अधिक उम्र के मतदाता निर्वाचन आयोग की इस पहल का लाभ नहीं ले सकेंगे और उन्हें मतदान से वंचित बना देगा। भारतीय जनता पार्टी ने निर्वाचन आयोग से मांग की है कि फार्म 12 डी जमा करने की अंतिम तिथि 26 अक्टूबर को आगे बढ़ाया जाए ताकि अधिक से अधिक दिव्यांग एवं बुजुर्ग मतदाता मतदान कर सकें। भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष व सांसद विष्णुदत्त शर्मा और केंद्रीय मंत्री व प्रदेश चुनाव सचिव प्रभारी अश्विनी वैष्णव पार्टी के पदाधिकारियों के साथ सोमवार को निर्वाचन कार्यालय पहुंचे और मुख्य निर्वाचन



पदाधिकारी को इस संबंध में ज्ञापन सौंपा। पार्टी के प्रतिनिधि मंडल में पार्टी के प्रदेश मीडिया प्रभारी आशीष अग्रवाल, चुनाव आयोग समन्वय विभाग के प्रदेश संयोजक एसएस उपपल, विधि प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक मनोज द्विवेदी और प्रकोष्ठ के सह संयोजक अशोक विश्वकर्मा शामिल रहे।

भारतीय जनता पार्टी द्वारा मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी को सौंपे गए ज्ञापन में कहा गया है कि चुनाव आयोग का सूत्र वाक्य है कि कोई

भी मतदाता मतदान से वंचित न रहे। पार्टी ने मांग की है कि 80 वर्ष से अधिक उम्र के एवं दिव्यांग मतदाताओं को अपने घर से बिलेट पेपर के जरिए मतदान का अवसर मिल सके, यह सुनिश्चित करने के लिए आयोग आवश्यक कदम उठाए। आयोग की इस पहल के बारे में बुजुर्गों एवं दिव्यांगों को पर्याप्त जानकारी देने के लिए जागरूकता अभियान चलाया जाए। इस काम में गैर सरकारी संगठनों की सहायता भी ली जा सकती है।

आयोग की पहल प्रशंसनीय, लेकिन प्रचार-प्रसार जरूरी: शर्मा

मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी को ज्ञापन सौंपने के बाद मीडिया से चर्चा करते हुए पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष एवं सांसद विष्णुदत्त शर्मा ने कहा कि प्रदेश में 80 वर्ष से अधिक उम्र के और दिव्यांग मतदाताओं की संख्या लगभग 11.50 लाख से अधिक है। चुनाव संचालन नियम में वर्ष 2019 में किए गए संशोधन के बाद यह पहला अवसर है कि मध्यप्रदेश में विधानसभा चुनाव हो रहे हैं। निर्वाचन आयोग के ध्यान में लाया गया है कि इस तरह की प्रशंसनीय पहल का पर्याप्त प्रचार-प्रसार किया जाना चाहिए। श्री शर्मा ने कहा कि हमारा मानना है कि निष्पक्ष और समावेशी चुनाव सुनिश्चित करने के लिए इस मुद्दे का समाधान आवश्यक है और इसी संबंध में आयोग से मांग की गई है।

कांग्रेस के सभी 230 उम्मीदवार घोषित

मनोज मालवे को आमला से टिकट दिया

भोपाल, देशबन्धु। कांग्रेस ने बैतुल जिले की आमला सीट से मनोज मालवे को अपना उम्मीदवार बनाया है। इसके साथ ही कांग्रेस ने अब राज्य की सभी 230 सीटों पर अपने प्रत्याशी घोषित कर दिए। आमला से यह अटकलें लगाई जा रही थीं कि कांग्रेस निशा बांगरे को अपना प्रत्याशी बना सकती है। निशा ने बहुत पहले अपने पद से अपना इस्तीफा राज्य शासन को भेज दिया है। लेकिन सरकार ने उनके खिलाफ विभागीय जांच शुरू की है। इस्तीफा स्वीकार न करने के मुद्दे पर निशा बांगरे ने हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा भी खटखटाया था। हाईकोर्ट ने 3 दिन में राज्य सरकार से उनके इस्तीफे पर निर्णय लेने को कहा था, किंतु सोमवार शाम तक सरकार ने कोई निर्णय नहीं लिया। ऐसा माना जा रहा था कि यदि उनका इस्तीफा मंजूर कर लिया गया तो उन्हें आमला से उम्मीदवार बनाया जा सकता है। कांग्रेस राज्य की 229 सीटों पर अपने उम्मीदवार पहले ही घोषित कर चुकी है।

कांग्रेस ने लगाया आरोप

नर्मदा के नाम पर की गई लूट

नर्मदा को निर्मल करने मनमोहन सरकार ने स्वीकृत किए थे 1066 करोड़, लेकिन भाजपा सरकार ने लिया कर्ज



भोपाल, देशबन्धु। अवैध उत्खनन और नर्मदा सफाई का मुद्दा उठाते हुए प्रदेश कांग्रेस ने नर्मदा के नाम पर लूट करने का आरोप प्रदेश सरकार पर लगाया है। प्रदेश कांग्रेस उपाध्यक्ष भूपेन्द्र गुप्ता ने सरकार की नीयत पर सवाल उठाते हुए कहा कि नर्मदा को निर्मल करने के कांग्रेस की मनमोहन सरकार ने स्वीकृत किए थे 1066 करोड़। इसके लिए राज्य सरकार से पहले डीपीआर केंद्र को जमा करने की शर्त रखी थी। प्रदेश की भाजपा सरकार ने डीपीआर नहीं बनाई और केन्द्र सरकार से पैसा लेने के स्थान पर वर्ष 2017 में जर्मनी के बैंक केएफडब्ल्यू से कर्ज ले लिया। इसके 5 साल बाद भी डीपीआर बनाकर केन्द्र को नहीं दी।

कांग्रेस ने दिया दोषियों को सजा देने का वचन

श्री गुप्ता ने बताया कि नर्मदा में हो रही इस लूट की जांच करने दोषियों को सजा देने और मां नर्मदा का गौरव और प्रतिष्ठा बचाने के लिए कमलनाथ ने कांग्रेस के वचन पत्र में दिशा पूर्ण वचन दिए हैं। मां नर्मदा संरक्षण अधिनियम, मां नर्मदा परिक्रमा प्राधिकरण, नर्मदा रिवर फ्रंट योजना निर्माण की दिशा में बढ़ने का वचन दिया है।

करोड़ रुपए का अग्रिम भुगतान भी कर दिया गया।

उन्होंने आरोप लगाया कि कंपनी बिना काम करे जब रफू चक्कर हो गई तब जांच की मांग उठी। उसके बाद स्थानीय ठेकेदारों से सड़क खुदवा कर किसी तरह 10 करोड़ के भुगतान को समायोजित करने का प्रयास किया गया। इसके तहत एसटीपी का अध-बना ढांचा भी खड़ा है, जबकि यह कार्य 2020 तक पूर्ण किया जाना था, लेकिन न काम पूरा हुआ न इजराइल की कंपनी वापस आई। श्री गुप्ता ने कहा कि जब भ्रष्टाचार की परतें खुलने लगीं तो चुनाव के पहले बदमासी से बचने सितंबर 2023 में यह काम मुंबई की एक कंपनी आरएडबी इन्फ्रा लिमिटेड को दिया गया, जो महज 4 साल पुरानी श्रीराम कंस्ट्रक्शन कंपनी ग्वालियर के ज्वाइंट वेंचर में काम कर रही है। श्री गुप्ता ने कार्य को घटिया बताते हुए इससे आशंका जताई है कि कहीं ये कंपनियां भ्रष्ट अफसरों या नेताओं की शैल कंपनियां तो नहीं हैं। साथ ही इसकी जांच की मांग की है।

मुख्यमंत्री निवास में कच्चा पूजन और कच्चा भोज आयोजित

बेटियों से भेदभाव वाली मानसिकता भुला दें : शिवराज



अवसर पर आयोजित समारोह में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने धर्मपत्नी श्रीमती साधना सिंह चौहान के साथ लगभग साढ़े 3 सौ कन्याओं के पांच पखारकर उनका पूजन किया। मुख्यमंत्री और श्रीमती साधना सिंह ने अपने हाथ से कन्याओं को भोजन परोसा और खिलाया। इस मौके पर देश व प्रदेश वासियों को नवरात्रि व महानवमी की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि, हमने 9 दिन मां की उपासना की, आज कन्याएं यहां आई हैं, ये कन्या नहीं हैं, बेटियां हैं। हम इनमें साक्षात् देवियों को देखते हैं। भारतीय संस्कृति में हमेशा बहन-बेटियों और स्त्रियों का स्थान बहुत ऊंचा रहा है। जहां मां-बहन और बेटी का सम्मान होगा वहां भगवान निवास करेंगे। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह ने कहा कि स्त्री और पुरुष दोनों का धरती के संसाधनों पर बराबर का अधिकार है, वो अधिकार उन्हें मिलना चाहिए वो सम्मान उन्हें मिलना चाहिए और इसलिए हम योजनाओं के माध्यम से भरपूर प्रयास कर रहे हैं। कार्यक्रम में भोपाल शहर की सभी 6 विधानसभा क्षेत्रों के भाजपा प्रत्याशी भी उपस्थित थे।

शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि बेटियों से भेदभाव वाली मानसिकता भुलाकर मां, बहन, बेटियों का सम्मान करें। जहां मां, बहन, बेटियों का सम्मान होता है, वहां भगवान निवास करते हैं। महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए हमारी सरकार ने प्रदेश में स्थानीय निकायों में 50 प्रतिशत आरक्षण दिया है। बहन-बेटियों की प्रगति के बिना प्रदेश प्रगति नहीं कर सकता, वह आज मुख्यमंत्री निवास में कन्या पूजन और कन्या भोज कार्यक्रम में बोल रहे थे।

बांग्लादेश में मालगाड़ी से टकराई यात्री ट्रेन

1 दर्जन से ज्यादा की मौत, सौ घायल

ढाका, एजेंसी। बांग्लादेश की राजधानी ढाका के पास किशोरगंज में एक यात्री ट्रेन और मालगाड़ी में जबरदस्त टक्कर हो गई। हादसे में एक दर्जन से ज्यादा लोगों की मौत होने की आशंका है। टक्कर में कई अन्य लोगों के घायल होने की खबर है। दुर्घटना ढाका से लगभग 80 किलोमीटर दूर भैरब में हुई। जानकारी के मुताबिक, ढाका जाने वाली गोथुली एक्सप्रेस चट्टोग्राम की ओर जा रही एक मालगाड़ी से टकरा गई। दुर्घटना के बाद देश के अन्य हिस्सों के लिए ट्रेन सेवाएं निलंबित कर दी गई हैं। स्थानीय मीडिया ने प्रत्यक्षदर्शियों के हवाले से बताया कि दुर्घटना में कई लोगों के घायल होने की आशंका है। कई लोग अब भी ट्रेन के नीचे फंसे हुए हैं।

मरने वालों की संख्या बढ़ सकती है

भैरब के एक अधिकारी के अनुसार 15 शव बरामद कर लिए हैं, कई घायल अब भी फंसे हुए हैं। मरने वालों की संख्या बढ़ सकती है, क्योंकि अभी भी शवों को कुचले हुए और पलटे हुए डिब्बों के नीचे फंसे हुए देखा जा सकता है। उन्होंने बताया कि कम से कम 100 लोग घायल हुए हैं।

निर्माणाधीन पुल का एक हिस्सा गिरा, 1 की मौत



पालनपुर/अहमदाबाद, एजेंसी। बनासकांठा के पालनपुर में आरटीओ सर्कल के पास निर्माणाधीन पुल का एक हिस्सा ढह गया। जिसके नीचे एक रिक्शा चालक दब गया और उसकी मौत हो गई। जानकारी के अनुसार पालनपुर अंबाजी की ओर जाने वाली सड़क पर निर्माणाधीन पुल का एक हिस्सा सोमवार दोपहर को अचानक ढह गया है। पुल के टूटने पर सड़क का मलबा सड़क पर बिखरा हुआ है। मलबा हटाने के दौरान एक रिक्शा चालक का शव मिला है। मलबे में अभी भी एक व्यक्ति के दबे होने की आशंका है।

पालनपुर विधायक अनिकेत ठाकर ने बताया कि इस पुल का निर्माण करीब डेढ़ से दो साल पहले शुरू हुआ था। यह पुल अगले साल जनवरी में पूरा होना है। अभी अधूरा है, बनने की प्रक्रिया में है। यह पुल पालनपुर हाईवे पर है। कलेक्टर वरुणकुमार बरनवाल भी घटनास्थल पर पहुंचे हैं। उन्होंने कहा कि पालनपुर में पुल गिरने की घटना सामने आने पर हम जिला प्रशासन के साथ घटनास्थल पर हैं। हम वर्तमान में साइट से मलबा हटाने के लिए आवश्यक व्यवस्था कर रहे हैं।

दिल्ली में हवा हुई बहुत खराब

नई दिल्ली, एजेंसी। सिस्टम ऑफ एयर क्वालिटी और मौसम पूर्वानुमान और अनुसंधान (एसएफएआर) के आंकड़ों के अनुसार, लगातार दूसरे दिन राष्ट्रीय राजधानी में हवा की गुणवत्ता बहुत खराब बनी रही और सोमवार सुबह समग्र वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) 309 तक पहुंच गया। धीरपुर में एक्यूआई 348 पर गंभीर श्रेणी में पहुंच गया। पूसा में, यह 306 बहुत खराब श्रेणी में था। लोधी रोड पर, पीएम 2.5 सांद्रता के साथ एक्यूआई 304 पर था जो

बहुत खराब श्रेणी में था और पीएम 10 मध्यम श्रेणी में 177 पर था। इसके अलावा, आईआईटी दिल्ली स्टेशन पर पीएम 2.5 313 पर था, जो बहुत खराब श्रेणी में था, जबकि पीएम मध्यम श्रेणी में था। दिल्ली के पड़ोसी शहर नोएडा में हवा की गुणवत्ता 317 और पीएम 10 की सघनता 322 रही, दोनों बहुत खराब श्रेणी में हैं, जबकि गुरुग्राम में एक्यूआई 293 पर, खराब श्रेणी में और पीएम 10 की सघनता 171 पर मध्यम श्रेणी में दर्ज की गई।

सीमा पर हालात बिगाड़ने में लगी पाकिस्तानी सेना

सुरेश एस डुगर

एक सप्ताह में कई घुसपैठ के प्रयास किए सेना ने बड़ी मात्रा में हथियार किए बरामद

जम्मू, देशबन्धु। करीब एक साल की शांति के उपरांत पाक सेना फिर से इंटरनेशनल बार्डर और एलओसी पर हालात बिगाड़ने की खातिर घुसपैठियों को कवर फायर देने के अतिरिक्त स्नाइपर अटैक भी करने लगी है। अब उसने जम्मू सीमा पर भी ऐसी हरकतें आरंभ कर सीमावर्ती किसानों की जान फांस में फंसा दी है। कल रात को भी उड़ी में पाक सेना ने आतंकीयों के एक बड़े दल को इस ओर धकेला तो भारतीय जवानों ने उसमें से दो को मार गिराया। बड़ी मात्रा में हथियार और गोला बारूद बरामद कर लिया गया पर कई आतंकी वापस भागने में कामयाब हो गए। पिछले सप्ताह जम्मू सीमा पर भी अरनिया सेक्टर में पाक सेना ने अकारण गोलीबारी कर बीएसएफ के दो जवानों को गंभीर रूप से जख्मी कर दिया।

आतंकीयों को किसी तरह से इस ओर धकेलना चाहती है। इसलिए उसने अब एलओसी और इंटरनेशनल बार्डर पर एकसाथ मोर्चा खोल दिया है। वह भारतीय जवानों की पोजिशनों जांचने तथा उनमें दहशत फैलाने की खातिर फिर से स्नाइपर हमले भी करने लगी है। पाक सेना ने परसों केरन सेक्टर में एक स्नाइपर हमला कर सेना के एक जवान को जख्मी कर दिया है। यह हमला अरनिया में हुई गोलीबारी की घटनाओं के तीन दिन बाद हुआ था। इस पर भी वह नहीं थमी और कल एक बड़े दल को इस ओर धकेलने की कोशिश को कामयाब बनाने की खातिर उसने कवर फायर का सहारा तो लिया पर भारतीय जवानों ने उसके मंसूबों को नाकाम बना दिया। पर यह सच्चाई है कि इंटरनेशनल बार्डर और एलओसी पाक सेना की इन हरकतों ने दहशत का माहौल पैदा कर दिया है।